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Italija In vprašanie zaštite manjšin 
Hugo Vavrečka vidi — glej uvodnik v 

torkovi številki — dve poti za dosego 
zaščite narodnih manjšin. Ali naj se že 
podana zaščita, manjšin, — kakor jo dolo-
ča/o mirovne pogodbe — razširi in izpo-
polni, ali pa naj se ustvari novo mednarod-
no, splošno, za vse države obvezno manj-
šinsko pravo. Pisec je za prvo pot in od-
klanja drugo- To pa v glavnem iz dveh 
razlogov. Zaščita manjšin, kakor so jo 
opredelili na mirovni konferenci, ni obvez-
na za vse države, je torej le neko «posebno 
pravo» ( ki se pa potom evolucije, postopna, 
mora samo po sebi razviti v splošno ob-
vezno. To bi bil prvi razlog. Drugi razlog 
pa bi bil v dejstvu, da vsako pravo mere 
nastatf še le iz pravnega čustvovanja v 
narodih samih, iz čuta pravičnosti, iz sploš-
nega napredka kulture in civilizacije. Res-
nica pa je ta, da civilizirani svet danes še 
nima določenega enotnega pravnega nazi-
ranja o narodnih manjšinah in njihovih 
pravicah. Zato ie pisec uverjen, da: ne bi 
koristile zaščiti vseh manjšin, če bi že sedaj 
ustvarili kako splošno obvezno manjšinsko 
pravo, ker bi ostalo le na papirju, ker ne 
bi imelo podlage v pravnem čustvovanju 
vseh narodov. Pisec gre celo še dalje trdeč, 
da tako pisano manjšinsko pravo sploh ne 
bo potrebno, čim se v narodih samih oživi 
pravno čustvo, čut pravičnosti. Čim kultura 
in civilizacija zaneseta to čustvo v narode, 
bodo vse uredbe in naprave države dajale 
drugorednim manjšinam večje jamstvo v 
zaščito njih pravic, nego ga morejo dati 
vsi pisani mednarodni dogovori. 

Človeku se narinja misel, da je g. Vavreč-
ka, ko fe pisal ta svoja naziranja o zaščiti 
manjšin, imel še posebej pred očmi —- našo 
državo! Kraj vsega iskrenega in brezpo-
gojnega spoštovanja do italijanskega na-
reda, njegove sijajne zgodovine in njegove 
kulture moramo — žal — ugotoviti dejstvo, 
da mu napram drugorodnim manjšinam 
nedostaje tistega pravnega čustvovanja in 
spoznanja, ki ga často pisec označa kot 
conditio sine qua non, kot neogibni pred-
pogoj, za pc»topa:nje z manjšinami, ki bi 
tem poslednjim zagotavljalo -uživanje ne-
oporečnih državljanskih pravic in dajalo 
zavest varnosti glede njih narodnega ob-
stanka. 

Krivično hi bilo, ako bi radi tega obtože-
vali itaL";>anski narod. On ni kriv. Vsa kriv-
da je na v z g o j i — uradni in javni —, 
ki so mu jo vedno dajali, mu jo še dajejo 
in ki je naravnost preračunjena v to, da se 
v njem ne moie razviti čut pravičnosti 
napram drugorodnim manjšinam- Odpirali 
bi — odprta vrata in nosili bi vodo v morje, 
če bi hoteli še le dokazovati resničnost te 
trditve. Saj govorijo- dovolj glasno uradne 
odredbe, ki dan za dnem, kos za kosom, 
ubijajo vsako pravico narodnih manjših. 
Saj nam kričijo dine v ni izbruhi v javnih 
glasilih, ki predočajo italijanski javnosti 
zatiranje manjšin kot vrhno državljansko in 
narcndno vrlino! Kako neki naj se ob taki 
vzgoji oživi v širokih plasteh naroda čut 
pravičnosti napram drugorodnim manjši-
nam, spoznanje, da imajo tudi le-te pravico 
cio samosvojega življenja?! 

Kako utemeljena je ta naša trditev, da 

italijanski narod v svojih širokih plasteh 
ni kriv in da se mu ta moraličiri nedoetatek 
— pomanjkanje čuta pravičnosti napram 
drugorodnim manjšinam — le privzgaja 
sistematično in preračunjeno, smo dobili 
v najnovejših časih dokaz z visoke in odlo-
čilne strani. Sam načelnik sedanje vlade ie 
vrgel v italijansko javnost usodno besedo 
o asimilaciji! Zaklical je svojemu naro-
du: v interesu tvojem in tvoje varnosti je, 
da se drugorodne manjšine zatre jo, da jih 
raznarodujema z vsemi sredstvi! In ne 
varajmo se nikar: javnost je čula ta klic 
— kakor električna iskra fe razvnel du-
hove! Zato se ne smemo vdajati nikakim 
iluzijam in gledati moramo pogumno w 
obraz trdi resničnosti, da nas hočejo raz-
naroditi!! Razpoloženje v italijanski javno-
sti je nasprotno vsaki pravici narodnih 
manjšin, ker enostavno ne more razumeti, 
da bi mogel: biti italijanski državi enako-
praven državljan, kdor ni — Italijan. 

S tem dejstvom' moramo računati in 
imeti zavest, da velja za nas v pobu meri 
naziranje češkega pisca, da bi nam za sedaj 
ne koristilo nobeno pisano mednarodlno 
manjšinsko pravo1. Toda, to le dotlej — v 
tem pa je zopet naša1 tolažba — dokler 
se v narodih sploh ne oživijo pravno čust-
vovanje, pravo spoznanje, Čut pravičnosti. 
To pa pride prav gotovo. O temi je uverjen 
tudi češki pisec. Saj pravi, da bo tak pre-
porod duševnosti človeštva istoveten z 
zmago demokratične vzajemnosti med 
natbdi! Ideja čistega demokratizma pa je 
ideja pravičnosti, medsebejne strpljivosti, 
spoštovanja vsake pravice vsakogar. To bo 
moralen pritisk, ki se mu ne bodo mogli 
odtegati tudi tisti, ki jim bo v bodočnosti 
poverjena usoda italijanske države in itali-
janskega naroda. 

Tudi v Italiij bo morala zmagati ideja 
pravega demokratizma. tudi v Italiji bodo 
morale vse notranje naprave jamčiti ena-
kost vseh državljanov, peedzncev in social-
nih in narodnih skupin! Taka demokratična 
država Italija danes ni« pa naj se še toliko 
kriči v nasprotni smeri. Zato bo morala 
tudi ona preurediti svojo zakonodajo v 
duhu resničnega demokratizma, da bo ona 
sama nudila drugorodnim manjšinam vso 
potrebno zaščito! Bo morala! Kajti, če bi 
se le ona hotela odtegati splošnemu pravd-
nemu naziranju o pravicah manjšin — do 
katerega mora priti v ne dolgem času —, 
če bi le ona hotela kljubovati glasu med-
narodne vesti, bi spravita s tem v nevar-
nost ves svoj ugled pred vnanjim svetom-
In posledice bi bile hude za Italijo in nje 
narod. Vavrečka pravi, da so takega sploš-
nega pravnega naziranja' in spoznanja d o . 
vede neizogibno napredek in razvoj kultu-
re in civilizacije! Če bi se torej naša država 
hotela odtegati splošnemu spoznanju o 
potrebi pravičnosti napram drugorodnim 
manjšinam, bi se s tem sama izključila iz 
vrste kulturnih narodov! 

Sta pa tu še dve vprašanji — rekli bi — 
praktične narave: 1; ali se ji sploh more 
posrečiti asimilacija narodnih manjšin, 
2. kako resnično korist bi imela, če bi se 

glave v mnenju, da so osebni-spori Sn po-
deželska prerekanja, začetek splošnega raz-
sula stranke. Izrekajo zaupanje, da bo 
fašizem sam ozdravil svoje rane ter odpra-
vil te poslednje vibracijeprevratnega duha. 

Čete želeniSke IsMsIoiek« straže 

Ji posrečilo? T o pa je poglavje, ki spada 
na drugo stran. 

Italila 
Obisk angleškega kralja pri papežu. — Kardi-

nal Gaspari na angleškem poslaništvu. 
RJM, 9. Davi okoli 10. je angleška kraljeva 

dvojica zapustila Kvirinal ter se odpeljala z 
automobilom v vilo Pairizi, od koder je imel 
iti sprevod v Vatikan. Kraljevo dvojico je 
spremljal angleški poslanik pri sv. stolici. 

Ob enajsti uri so nato visoki gostje 
dospeli v Vatikan, .kjer so bili podvzeti vsi 
varnostni ukrepi za to priliko. V vseh dvora-
nah, skozi katere sta šla kralj in kraljica, so 
se visoki dostojanstveniki poklanjali prišlece-
ma. Pri vhodu v prestolno dvorano je prišel 
papež gostoma naproti, jih spremil do presto-
la, kjer je vzel prostor, medtem ko so bili okoli 
razvrščeni v polukrogu sedeži za došlece. Sle-
dil je kratek in prisrčen razgovor, čemur je 
sledilo predstavljanje visokih dostojanstveni-
kov, nakar se je sprevod v istem redu, kakor 
je prišel, povrnil na sedež angleškega poslani-
štva. 

Tu sein je kmalu na to prišel državni tajnik 
kardinal Gasparri. Za zvečer se pričakujejo na 
angleškem poslaništvu še drugi kardinali, ki 
se pridejo poWonit angleški kraljevi dvojici. 
Dogodki v Aleksandriji p.ied izvršilnim od-
borom fašistovske stranke — Imenovanje 

tajnih pokrajinskih zaupnikov 
RIM, 9. Sinoči se je kakor po navadi 

sestal izvršilni odbor fašistovske stranke, 
ki se je predvsem bavil z nedavnimi doi-
gedki v Aieksandriji. On. PaoJucci je po-
ročal o uspehih preiskave in o splošnem 
političnem položaju v tej pokrajini. Priča-
kujoč še nadaljnjih poročil je izvršilni od -
bor preložil sklepanje o tej stvari na pri-
hodnjo sejo- m 

Vsled neupravičene objave nekega pro-
glasa v listih s strani nekaterih umbrijskih 
fašistov je izvršilni odbor izključil iz stran-
ke krivce ter poveri! vodstvo fašistov v 
Umbriji, da odvzame tem krivcem fašistov-
ske izkaznice. Na koncu je sledilo imeno-
vanje tajnih strankinih zaupnikov za ne-
katere pokrajine. 
, Finančni minister ne bo govoril v Milanu 

o 
RIM, 9. Vesti, ki krožka te dni po tigtih 

p finančnem položaju in o govoru, ki da ga 

ima držati finančni minister v Milanu, so 
brez vsake podlage. 

Bonai' Law v Genovi 
GENOVA, 9. Včeraj zjutraj se je izkr-

cal tukaj Bonar Law, pozdravljen od obla1-
stev. Sinoči je angleški ministrski predsed-
nik zopet odpotoval proti Parizu. 

Noti tanji spori t fasistovski stranki 
RIM, 9. Politični krogi in dnevno časo-

pisje se obširno bavi jo z notranjimi spori, 
kateri so se v zadnjem času pojavili v fa-
šistov ski stranki. Pojav se razlaga tako, 
da so mnoge sile, ki so bile dobre v «prvem 
času» fašizma, morale odreči po pohodu na 
Rim. Ko je fašizem prišel na vlado, ni imel 
preobilice na možeh z individbalno stro-
kovno sposobnostjo, tako da bi lahko vzel 
učinkovito v roke vse niti, ki vodijo kom-
plicirano življenje držarve in nacije, pred-
vsem vse birokratične funkcije, katere na-
vadno ne privlačujejo mladino in ki se ne 
izvršujejo samo s krepostjo improvizacije 
in navdušenja. Tako je nastala kriza vpra-
šanja primernih ljudi, marsikateri, ki je bil 
do sedaj v ospredju, se bo moval umakniti, 
in nastopili bodo možje, ki so bili manj o pa -
ženi in katerih sposobnost jamči za dobro 
delo. Energično .nastopanje ministrskega 
predsednika on. Mussolinija je našlo 
splošno odobravanje. V njem se splošno 
vidi izrednega moža, ki ima zaupanje širo-
kih mas, katere so disciplinirane. To raz-
merje med «vodjoi» in med masami vzbuja 
zaupanje,, da se bo vzdrževal redi, mimo 
delo in napredek v državi. Nedisciplinirani 
so le «gospodje na sedežih* druge vrste», 
kakor jih je imenoval Mussolini in ti bodo 
morali izginiti. Agencija Volta naglasa, da 
ima Mussolini močna sredstva v roki za 
vzdrževanje discipline, ker je državna mili-
ca- militarizirana in se nepokorščina ka-
znuje lahko z najstrožjimi kaznimi. Faši-
zmu prijazni listi vidijo v temu deloma na 
krizo spommjajočemu gibanju, naraven 
pojav potreben v razvoju stranke, ki se je 
v treh letih rodila, razvila, zasedla vJtado 
in dosegla diktaturo, podčrtujejo pa, da 
se pojava ne sme podcenjevati, a m p ^ 
energično in 06 enem previdno resiti, po-
sebno ko nasprotniki fašizma že dvigajo 

RIM, 9 / Vsled določb, izdanih za usta-
novitev železniških oddelkov v okviru fa-
šistovske milice, je bfl* jazpuščena želez-
niška straža, čigar sktžbo bodo prevzeli 
elementi iz ustanavljajoče se milice. 

Radi kršitve discipline racpoioene čete 

RIM, 9. Radi umora fašista Rusticonija 
s strana nekega komunista so začeli <nekau 
ter« četniki fašistovske mit'ice pod' vod-
stvom častnika preiskavo. Radi tega je 
glavno poveljništvo* fašistovske milice od-
redilo takojšnjo razpustitev čet, ki so se 
udeležile tega protipravnega čina ter iz-
ročilo krivce vojaškemu sodišču. 

Jugoslavija 
Razprave veritikactjskega odbora o pritož-
bah dr- Žeifava i» dk. Kukovca — Živahna 

debata o Radičevih mandatih 
BELGRAD, 8. Parlamentarna situacija 

je v bistvu neizpremenjena. V verifikacij -
skem odboru se nadaljuje ljuta borba med 
demokrati in radikali. Včerajšnje razprave 
tega odbora so bile politično zelo zanimive 
in značilne. V razpravo so prišle pritožbe 
dr. Žerjava in dr. Kukovca glede volitev v 
Sloveniji. Odbor pa je tudi razpravljal o 
pritožbah proti terorju, ki ga je izvajala 
Radićeva stranka na Hrvatskem. 

Včerajšmja seja verifikacijskega odbora 
se je pričela ob 9. dopoldne in je trajala 
ves dan. Kot prva točka je, prišla v raz-
pravo pritožba o volitvah v tepliškem 
okraju. Demokratska pritožba v 15 točkah 
navaja nasilja političnih oblasti, ki so' sa-
molastno sestavljale kandidatske liste in 
jih tudi podpisovale. Pritožba je bila z ve-
čino glasov zavrnjena. Sledila je na to raz-
prava o demokratski pritožbi glede volitev 
v b jeli o var sk o - varaiždinski županiji. Po 
govoru demokratskega poslanca dr. Kriz-
mana se je razvila zelo živahna debata o 
Radičevfh mandatih. Dr. Krizman je zahte-
val, da se naj sestavi posebna anketna ko-
misija z nalogo« da preišče in ugotovi vsa 
nasilja, ki so jih Radičevci v tej županiji 
izva jali, kakor tudi vse: v e litne mahinacije. 
Za Radića se je potegnil pcslanec dr. Hoh-
njec, ki je kratko izfavil, dai je pritožba 
dr. Krizmana o Radličevih mandatih popol-
noma brezpredmetna. V debato so posegli 
še poslanci WiMer (dem.), Nastas Petrow 
vič (rad.) in Dalmatinec Grisogono (dem ). 
Posl. Wilder je izjavil ironično, da je Hrvat-
ska že amputirana, ker radikali ne dovo-
ljujejo, da bi se v belgrajskem skupnem 
parlamentu raizpravljalo o Radičevih hrvat-
skih mandatih. Vzkliknil je radikalcem: 
cAli ste že amputirali to ozemlje?» Radi-
kalec Nastas Petrovič je pripomnil, d:a 
poslanci _ ne morajo objektivno presojati 
mandatov, objektivno sedi samo narod. 
Dalmatinec Grisogono-1 je kratko naslikal 
Radičevo propagando v Dalmaciji, kjer so 
njegovi agitatorji* za časa volitev govorili, 
da je cRadičeva skrinjica habsburška skri-
njica ». Demokratski govorniki so dalje 
tekom razprave naglašaii. da je bila- Radi-
ćeva stranka na Hrvatskem dejansko in 
moralično podpirana od radikalne vlade 
in da so radikali zelo mnogo pripomogli 
izidu volitev v Sloveniji. 

Na popoldanski seji se je razvila živahna 
debata o pritožbi dr. Gregorja Žerjava, gle-
de načina razdelitve mandatov v volilnem 
okrožju Ljubljana - Novo Mesto. D e m o 
kratski govorniki so podpirali pritožbo, 
sklicujoč se na člen 80 vol. zak. točka 1. in 
2- Ta člen je treba tako tolmačiti, da je v 
volilnem okraju, kjer je več kakor 9 man-
datov, treba razdHiti mandata na posa-
mezne liste tako, da pridejo tudi manjšine 
v poštev, čeprav niso dosegle količnika. 
Posl. dr. Hohnjec je ugovarjal pritožbi in 
odbor je z glasovi SLS, radikalnimi in mu-
slimanskimi glasovi pritožbo odklonil. Da-
lje je odbor odklonil tudi pritožbo dr. Ve-
koslava Kukovca o volitvah v mariborske-
celjsskem voK£dcuk okraju. Dr. Kukovec se 
je pritožil proti tenut, da je SLS zlorabi jala 
cerkev v volilne svrhe. Na volilne skrinji-
ce so po nekaterih občinah stavili kandi-
datno listo SLS s križem na čelu. 

Tekom tega tedna ima verifikaci^ski od-
bor dokončati svoje delo in za ponedeljek 
je sklicana plenarna' seja. narodne skup-
ščine, kateri predloži odbor svoje poročilo, 
na kar preide zbornica k volitvam defini-
tivnega skupščinskega predsedništva. 

Uradniško vprašanje 
BELGRAD. 9. Na zadnjih sejah je mini-

strski svet zelo obširno razpravljal o za-
konu za državne uradnike in nameščence-
Razprave so se osredotočile v bistvu na 
vprašanje izboljšanje gmotnega položaja 
uradništva. Vlada soglaša v tem, da se uve-
de in izvrši temeljita redukcija uradništva, 
poeebno onega nekvalificiranega. Ministr-
ski svet je včeraj definitivno sprejel načrt 
zakona o uradniški pragmatik!. Obenem pa 
je bil določen poseben odbor ministrov, ki 
imajo nalogo izvesti redukcijo. V ta odbor 
bo pozvana tudi posebna strokovna komi-
sija, ki bo obstojala poleg stalnega za-
stopnika ministrstva financ iz po enega za-
stopnika dotičnega ministrstva, kjer se bo 
izjovala redukcija. 

R u s i j a 
Gregorijanski koledar za vse cerkvene 

praznike 
MOSKVA, 9. Cerkveni zbor je sklenil 

uvesti gregorijanski koledar za vse cer-
kv ene praznike. Posebna komisija je spo- , 
ročila Tih onu sklep zbora, da mu je bilo 
odvzeto dostojanstvo patrijarha. 

Bolgarska 
Borba proti maoedonskim revolucionarjem 

SOFIJA, V pokrajini Petrič so mace-
donski revolucionarji umorili več vojakov, 
zakar je vlada padvzela primerne ukrepe,, 
da napravi konec zločinskemu delovanjuj 
notranje organizacije macedonskih revo-; 
lucion&rcem. Nadaljnje Izhajanje dveh li-) 
stov je bilo prepovedano, sicer $e pa vlada • 
skuša držati nevtralno med notranjimi boji 
v Macedoniji. Drugače vlada v državi mir. 

Francija 
Prva seja poslanske zbornice — Zaupnica 

Poincareju 
PARIZ, 9- Včeraj se je zopet sestal par-

lament. Zbornica je razpravljala o vpraša-
nju, katerega dne dai bo vlada odgovorila 
na interpelacijo o zunanji politiki. Na pred-
log vlade je bil tMočen za to 8. junij. Za 
ia predlog, s katerim je Pomcare zvezal 
zaupnico sedanji vladi, je glasovalo; 498 po-
slancev, proti pa 75. Danes bo zbornica 
razpravljala o uvedbi poletnega štetja časa, 

Anglija 
Angleški: ultimatum Rusiji 

LONDON, 9. Angleška vlada je izročila 
ruskemu zastopniku v Londonu protestno 
noto* proti boljševiški propagandi v ino-
zemstvu in proti preganjanjem cerkvenih 
dostojanstvenikov. Nota grozi s pre trga-
njem vsak -h odnosa je v z Rusijo. 
Anglija ne odobrava separatnega posto-
panja FiSincije v odškodninskem vprašanju 

LONDON, 9. V dolenji zbornici je finan-
čni minister izjavil, da je bila nemška nota 
naslovljena na vse zavezniške velesile. 
Radi tega je bilo stališče angleške vlade za 
skupen odgovor zaveznikov pravilen in to 
tem bolj, ko se je Nemčija odločila za 
predložitev ponudbe na pobudo Anglije in 
je odškodninsko vprašainje enake važnosti 
za vse zaveznke in ne samo za Francijo in 
Belgijo. Angleška vlafdh meni, da bi ne 
smelo biti nikakih težav med zavezniki za 
sestavo skupnega odgovora. Angleška vla-
da obžaluje prenagljenost Francije in Bel-
gije v tem slučaju, ko je nemška nota nudila 
zaveznikom lepo priliko, da s skupnim od-
govorom dokažejo složnost in medsebojno 
prijateljstvo. Kljub temu se pa Anglija čuti 
dto-lžno obvestiti zavezniške vlade o svo-
jem stališču v vprašanju odškodnin ter 
bo odgovor na nemško) ponudbo objavila, 
kakor hitro bo izročen nemški vladi. 

Enako izjavo je dal lord Curzori v zbor-
nici lordciv in zraven še dostavil, dai se 
v tem ozhru tudi Italija strinja z angleškim 
stališčem. 

Nemška vlada bo položi la nevo 
ponudbe? 

LONDON, 9. «Star» doznava iz vero-
dostojnega vira, da ne bo Anglija dovolila, 
da bi Nemčija« vztrajala pri svoji zahtevi 
za izpraznitev ruhrske kotline pred otvo-
ritvijo direktnih pogajanj. List zaključuje, 
da bo najbrže v teku treh tednov Nemčija 
predložila novo ponudbo. 

Zračna pot angleškega časnikarja 
iz Londona v Rim 

LONDON, 9. Aviatik «Daily Maila» je 
predvčerajšnjim odpotoval v aeroplanu iz 
Rima s slikami o prihodu angleškega kra-
lja v Rim, prenočil v Pist in nadaljeval svojo 
pot nad Genovo in Turmom- Preletel je 
Aipe v višini 3300 metrov in pristal za 
kratek čas v Lionu. Ob 10 je zapustil to 
mesto, usmeril proti Parizu, kjer je iz-
ročil za pariško izdajo «Daily Maila» za-
voj slik. 

Nemčija 
Krupp obsojen na 15 let ječe — Zgražanje 

v Berlinu 
BERLIN, 9. Proces v Werdenu proti 

baronu Rruppu in ravnateljem Kruppovih 
delavnic se je končal sinoči s težko raz-
sodbo proti vsem obtožencem. 

Baron Krupp in dva ravnatelja so dobili 
po 15 let ječe in po 100 miljonov mark 
globe; ravnatelj Bruhn je bil obsojen na 
10 let zapora in 100 miljcnov mark globe 
ia ostali 4 ravnatelji, ki se nišo odzvali po-
zivu sodnikov, so dobili po 20 let zapora. 

Zadnji dan procesa je pričel z govorom 
državnega pravdnika, ki je dokazoval, da 
so bili izgredi v Essenu na velikonočno 
soboto posledica tajnega komplota proti 
varnosti zasedbenih čet. Temu nasproti je 
trdil branitelj \Volf, da je to mnenje-za-
stopnika obtožbe naravnost absurdno, ko 
se vendar ne more misliti, da bi hujskanje 
proti francoskemu vojaštvu odgovarjalo 
intresom Kruppa. Govorila sta še odvetnik 
Moriand iz Ženeve in branitelj dr. Grimm, 
ki sta cba zahtevala popolno oprostitev 
vseh obtožencev, ko se ne more smatrati 
za kaznivo dejanje poziva na delavce za 
zapustitev dela. 

Po kratkem odgovoru državnega pravd-
nika se je sodni dvor podal na posvetova-
nje, nakar je bila ob 18- proglašena raz-
sodba. Konjenica in pehota sla zasedli vse 

vhode v gledališče, kjer se je vršila raz-
prava. 

Vest o krutem izidu procesa so prinesle 
v Berlinu posebne izdaje listov že ob 19.30 
ter izzvala vsepovsod .nepopisno zgražanje. 
Obsodba se smatra za novo provokacijo 
vsemu svetu in Nemčiji, prvemu, ki vedno 
z večjim nemirom gleda na dogodke v ruhr-
- ' i kotlini, drugi, ki se je baš javno izjavila 
za nadaljevanje in poostritev pasivne rezi-
stence. Raizen tega je očividno, d!a hoče 
na ta način Francija oprati greh poročnika 
De Ruyz, ki je dal povelje streljati 
ter zvaliti vso krivdo na Nemčijo 

Tako so iznaMt fianccski vojaški sod-
niki v Werdenu nov način za zatiranje 
Nemcev v ruhrski kotlini, ker bodo na tej 
poti lahko polnili ječe z ljudmi, ki niso 
nič drugega storili, kakor da so prekršili 
katero izmed neštevilnili določb generala 
Degoutta. Sodišče pa jih bo sodilo radi 
zločina proti varnosti francoskih čet. Da-
našnji dan — tako zaključujejo skoro vsi 
listi — se lahko torej smatra za začetek 
nove vrste francosko - belgijskih sankcij na 
zasedenem czemlju. 

Predsednik Ebert je brzojavno izrazil 
ravnateljstvu Kruppovih delavnic svoje 
globoko ogorčenje, izjavljajoč, da je raz-
sodba sodnikov v Werdenu nezaslišana 
krš ttev vsakega prava, nad katero se mora 
zgražati ves civilizirani svet. Medtem pa sa 
francoska oblastva izgnala danes 300 oseb 
iz zasedenega ozemlja. 
Razprava o nemških dajatvah v državnem 
zboru — Odobritev preračuna za izvršitev 

mirovne> pogodbe 
BERLIN, 9. Zbornica je cdohiila prora-

čun za izvršitev mirovne pogodbe. Poroče-
valec posl. Reichert je izjavil, da iznašajo 
izdatki za ta proračun nad dva trilijona. V 
primeri s to svoto imajo malo pomena pri-
hranki, doseženi z ustavitvijo dajatev v 
naravi. Proti izjavam komisije za od;5kodi-
nine je treba tudi; ugotoviti, da so nemške 
dajatve dosegle svot.o 100 mil jarci mark 
v zlatu-

Delovanje »a lausannski konferenci 
LAUSANNE, 9. Včeraj je politični odsek 

razpravljal o poročilu izvedencev za kon-
trolo železnice od Lule Burgasa do bolgar-
ske meje, da se s tem zagotovi Turčvji 
prosta zveza z Drin opol jem in z medna-
rodno progo proti zapaidnl Evropi. Zadeva 
je bila ponovno oddana izvedencem v pro-
učevanje in bo potem o njen odločala 
Zveza narodov. Nato je turška delegacija 
prinesla, na dan vprašanje po zaveznikih 
tekom premirja zaplenjenih ladij- Vnela se 
je nato živahna razprava o pripustitvi Bel-
gije, Poljske, Portugalske in Ćehioslovaiške, 
da: bi podpisale gospodarske in finajnčne 
dogovore. Turška delegacija se je temu 
odločno uprla z izgovorom, da sploh isi 
poučena o prisotnosti zastopnikov teh 
držav v Lausanne. Vsa prizadevanja načel-
nika italijanske delegacije, da bi se ne Tur-
ki tako nesmiselno protivili tćrau predlogu, 
so ostala brez uspeha. 

Sindikalno gibanje 
in fašizem 

V boju proti proletarskim organizacijam, 
ki ga je fašizem začel cb času boljševi-
škega gibanja v Italiji, ni podlegla samo 
politična sila proletarškili strank, ampak 
so trpele tudi njihove gospodarske usta-
nove. Spočetka je sicer nastopal fašizem 
kot politična sila in je v teoriji pobijal le 
politične sile v nasprotnem taboru, torej 
politično-strankarske organizacije socia-
listov in komunistov, časopise, propa-
gandbe krožke itd. Skrbno se je izogibat 
nastopiti proti strogo sindikalnim organi-
zacijam, ki so bile organizirale miljonske 
množice delavstva, kmetov pa tudi malih 
meščanov, zavedajoč se, da bi tak boj u-
tegnil v kali- zatreti vstajaječo novo silo 
fašizma. 

To je bilo žc spočetka. Toda fašizem ne 
bi bil mogel priti do tiste moči, s katero 
se je narinil državi za vladajočo stranko, 
ako bi bil pustil na stran s;ndikalno vpra-
šanje. Zato se je pozneje vrgel tudi na 
sindikalno polje in pričela se je ofenziva 
proti nasprotniškim sindikatom. Ta boj pa 
je postal uspešen še-le tedaj, kc? so fašisti 
začeli ustanavljat svoje strokovne organi-
zacije. 

Pri organiziranju lastnih strokovnih or-
ganizacij jim je šlo na rake1 več ugodnih 
okoliščin. Predvsem so izvajali teror, ne 
da bi našil temu primeren odpor pri na-
sprotnikih. Kdor je bil vpisan v sociali-
stične ali komunistične strokovne delavske 
organizacije, je bil izpostavljen raznovrst-
nim šikanam, voditelji teh pa so trepetali 
za svoje življenje in imetje. 

Toda samo s tem sredstvom bi ne bili 
dosegli zaželjenega uspeha- Imeli pa so 
pomočnike v pomanjkljivostih nasprotni-
ških organizacij. Ob času boljševiskega te-
rorja, (ne smemo namreč pozabiti, da jc 
tudi ta obstojal, zlasti v strokovnih orga-
nizacijah) so te organizacije izvrševale tak 
pritisk na dlelavstvo, kolone in celc male 
posestnike, da so se morali vpisati, sicer 
so jih organizacije preganjale. Ni čuda to-
rej. da je bilo mnogo članov prisilnih, da 
so mnogi člani s sovraštvom v srcu pre-
našali večkrat neznosno tiranijo sindikal-
nih voditeljev, tajnikov, načelnikov, za-
drug itd. Tudii je bilo v upravi mnoga 
gnilega, korupcija se je bila razpasla. 
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In ko so se pojavile fašistovske organi-
zacije, tedaj so mnogi taki nezacLovoljneži 
z veseljem pozdiraviii te organizacije, ki 
bo jih naraah rešile rdeče tiranije in jim 
obenem nudile lepo priliko za maščevanje. 
Ta maščevanja so bila večkrat zel-o krvava 
in ludi osebna. 

Čim več je naraščala brezobzirna nasilna 
politika fašizma, tem bolj je pokalo v so-
cialističnih strokovnih organizacijah. Nič 
ni pomagalo, da se je glavno vodstvo teh 
organizacij začelo naglo umikati s poli-
tičnega polja ter izjavljalo, da so stro-
kovne organizacije nepolitične. Boi se je 
začel in fašisti so pač izrabili ta tr eno tek 
velike slabosti pri nasprotnikih ter se niso 
ustavili v svojem delu. In tako so rastle 
fašistovske organizacije kot gobe po dežju. 
Ponekod so vstopile vanje korporativno 
prejšnje socialistične organizacije. 

Nepolitičnost strokovnih organizacij, ki 
so jo začeli prepovedovati voditelji socia-
listov, pa je seveda nekaj nemogočega. Ni 
nobenega dvoma, da je obstojala moč so-
cialistične stranke v glavnem v teh orga-
nizacijah- Te organizacije so bile priprav-
ljene vsak hip delali s silnim orožjem 
flavke. Pa saj se vsakdo še spominja, ka-
ko pogosti so bili štrajki ob časti, ko> je 
bila socialistična stranka najmočnejša, in 
da so se ti štrajki vedno končali z zmago 
sta\kujoeih ter s porazom delodajalca ali 
enega, proii komur je bila stavka naper-
jena. Posebno močna je bila strokovna or-
ganizacija železničarjev, ki je takorekoč 
žc strahovala vso državo z ozirom na živ-
Ijenski pomen železniškega prometa v d!r-
žavi. 

In fašisti so tudi v tem pogledu popol-
noma dosegli s\oj namen. Imeli so svoje 
sindikate v vsaki delavski stroki. Ti sin-
dikati so bili v rokah političnega fašizma 
in pripravljeni vsak čas že v kali ubiti 
vsako velikopotezno gibanje nasprotnikov. 
S tem so fašisti izvili svojim nasprotnikom 
najhujše oziroma edino1 orožje štrajka. 
Poučen zgled v tem cziru je zadnja gene-
ralna stavka, ki se je izjalovila tako kla-
verno. 
' To je bilo odločilne važnosti zlasti za 
poslednji smoter revolucionarnega fašizma, 
ki je bil kenčno naperjen ne-le sair.o proti 
socialistom, ampak tudi proti vsem. osta-
lim strankam, ki niso bile voljne trpeli £a-
šisiovske diktature. 

S tem, da je fašizem prevzel v roke dr-
žavo* ter diktalo.rično zavladal v Italiji, ni 
še dosegel svojega smotra. Prvič mora fa-
šist ovska vlada s svojimi dejanji in uspehi 
dokazati pravico svojega obstoja, sicer se 
nc bi dolgo časa držala. V tem oziru nacca 
objektiven opazovalec priznati, da. je Imela 
sedanja vlada nekaj uspehov z ozirom na 
državno gospodarstvo in finance. Kakšni 
bodo nadaljr.i uspehi, bo pač pokarala 
bližjija prihodnjost-

Poleg te skrbi pa se ima boriti fašizem 
preii raznim težkočam v notranjosti stran-
ke. Pogosti cllvob&ji medi znanimi fašifeti, 
odstop ministra De Vecchijak itd. nam' do-
kazuje, da se le s težavo vzdržuje notranja 
slo£a in red v stranki. Če bi nc bil na čelu 
stranke laka energičen in neustrašen mož, 
kot je sedanji ministrski predsednik, bi 
utegnile postaii te praske med^fašisii sa-
mimi! tisodepclne za stranko. Zato so u-
mevni napori fašistovskega vodstva za po-
polno reorganizacijo stranke. Čiščenje 
stranke nediscipliniranih ali presamoglavih 
elementov se nadaljuje, nadaljnje spreje-
manje norfvih članov v stranko se je ukinilo, 
fašistovska miHca je organizirana in se die-
loma še organizira po takem, sistemu, da 
bo tvorilaj hrbtenico stranke. Ta prelo-
rianska četa je slepo vdana svojemu vod-
stvu in nanjo se more Mussolini popolno-
ma zanesti. 

Toda to ni še \sc. Še marsikaj povzroča 
sedanjemu režimu skrbi. K tem skrbem je 
treba prišteli ludi \prašanje sindikalnega 
gibanja. 

Socialistični in sploh vsi nefasistovski 
sindikati leže na tleh, večina delavstva je 
danes že v fašistevskih sindikatih. S tem, 
da je delavstvo organizirano v prolisocia-
lističnih sindikatih, pa se ni nikakor od-
reklo razrednemu boju, zakaj razlik in na-
sprotslev med delodajalci in delavstvom ni 
mogoče odpraviti z nobenim naciona-
lizmom. 

Stremljenje sedanjega fašizma je usta-
noviti enotno sindikalno organizacijo, ka_ 
lere člani naj bodo toliko delodajalci -kotj 
delojemalci. Torej nekaka prisilna « idila® 
bratske sioge med jagnjetom in volkom. 
Poleg lega naj bi bil le ia sindikat priznan 
in vsi spori med delavstvom in delodajalci 
bi se imeli reševali v tej skupni organiza-
ciji. Zahteva se torej monopoliziranje de-
lavskih in delodajalskih sindikatov za fa-
šizem. Pred kratkim je bil sprejet neki 
tozadevni dnevni red na seji velikega sve-
ta fašistov ske stranke. 

Namen take organizacije bi bil ta-le: 
Vsled ene edine skupne organizacije, v ka-
teri bi bile seveda zastopane vse široke 
in oba do sedaj sovražna si razreda, bi se 
speri reševali v organizaciji, torej nič ulti-
matov ne štrajkov. Nad to organizacijo pa 
bi skrbno čula fašistovska vladia, ki bi pač 
vedno skrbela za to, da bodo v vodstvu za-
stopani njeni pristaši. Tako bi fašizem s 
svojo močjo in avtoriteto reševal vse go-
spodarske spore med delavstvom in gospo-
darji. 

Stvar je idealno zamišljena. Če bi se iz-
vedla, in bi na čelu vodstva organizacije 
slal objektiven, pošten in pravičen mož, ki 
bi moral biti poleg tega tudi strokovno iz-
vežban za svoje odgovorno mesto, tedaj bi 
bila ta organizacija nekaj sijajnega. Tako 
bi bilo v leoriji, v praksi pa je seveda malo 
drugače in precej komplicirano. 

Proti temu načrtu, ki bi hotel spraviti v 
bratski objem hlapca in gospodarja, niso 
samo delavci, ampak predvsem delodajal-
ci, ki se seveda branijo vsake vrhovne 

oblasti, katera bi si jim upala stavili svoje 
ukaze. Razume se, da so tudi delavske or-
ganizacije nezadovoljne s tem, sicer pa je 
z oziroml na uvedeno disciplino za dianes 
njihov odpor bolj platoničen, toda v bo-
dočnosti se utegne ta odpor stopnjevati1 Bn 
to čim bolj bodlo pristopali.k fašistovskim 
sindikaiom bivši komunisti in.socialisti. 

Iz povedanega sledi, da "je vprašanje sin-
dikalnega gibanja eno najtežjih, kar jih ima 
fašizem V svojem programu- V tem progra-
mu stoji tudi zboljšanje gmotnega stanja 
italijanskega človeka, bodisi -delavca, ali 
kmeta (kolona) ali maloineSčana. To pa se 
more po fašistovskem programu zgoditi le, 
če prestane bojno stanje med raznimi raz^ 
redi, to se pravi, če se razredni boj vsaj v 
škodljivih oblikah odpravi ter bodo vsi Ita-
lijani (torej tudi bogatini, gospodarji, delo-
dajalci itd.) pripravljeni na svoj del po-
žrtvovan ja. 

Bodočnost nam bo pokazalai v koliKo se 
bodo uresničila upanja, ki jih stavi fašizem 
v novo organizacijo. V teku dveh le l smo 
videli toliko izprememb na političnem pof-
prišču povojne Italije, da dvomimo o stal-
nosti s eda le orientacije italijanskega paro-
le tariata. 

t Času se je korenito iz-|Naasena nazaj v leto 1914. Rusija je 
gospodarska politika, ki Iizirala v zadnji vojni nad 17 miljono 

Težave ruske 
notranie politike 

Oktoberska revolucija 1. 1917. je začrtala 
oster mejnik v zgodovini ruskega naroda. La-
hko rečemo, da se do tedaj o ruskem narodu 
ni dosti vedelo, eksistirala je pravzaprav ve-
lika ruska država s carskim dvorom in carsko 
vlado, sicer pa se je začela evropska javnost 
zanimati za rusko družb«, še-le ko so doprli 
do nas sadovi ruske umetnosti bodisi knji-
ževne, giasbene ali upodabljajoče. Ta umtl-j 
nost je bi'a v glavnem izraz obupnega etan'a 
tlačenih narodnih plasti in skozi to obtožujočo 
rusko umetnost si jc zapadni svet utegnil 
ustvariti nekakšen pojm o ru&kem narodu. 

Ta narod pa je bil razdeljen v tri popolnosna 
ločene razrede: visoko plemstvo s carsko dru-
žino, ki je imelo absolutno oblast do 1. 1905., { 
meščanstvo, ki se je vzgajalo po večjem delui 
iz nižjega plemstva in nato kmeiski, v zadnjih 
desetletjih delavski prGletariat. 

Hrbtenico ruskega saroda tvorijo kmetje, 
oni revni mužiki o katerih trpljenju se je ne-{ 
kaj slišalo ta in tam, toda ta plast ruskegaI 
naroda je živela v pozabljenju svoje revno 
življenje." In ta kmetska masa, ki je tvorila in 
tvori danes Šc posebno pravzaprav ruski na-
rod, ta masa ie živela svoje neopaženo življenje 
ne da bi sc brigal zanjo tisti sloj, ki je bil 
ruska inteligenca. In tako sc jc zgodilo, da sta 
ta dva sioja živela vsak svoje življenje ter 
ostala tuja drug drugemu, da niti ne govorimo 
o najvišjem sloju ruske aristokracije, ki ni 
imela niti najmanjšega pojma o potrebah in o 
razpoloženju onih množic, ki so dajale življen-
sko silo Rusiji. 

To popolno nepoznanje in nerazumevanje 
ruskega življenja je končno pokopalo puhlo 
aristokracijo, pokopalo pa jc tudi rusko me-
ščanstvo, ker se jc izkazalo popolnoma ne-
zmožno prenesti udarce vel&ega prevrata. 
In tako je ogromna masa resničnega naroda 
zagrnila kot velik val slabotno barčico aristo-
kratskega in meščanskega sloja ter podala 
Rusiji popolnoma novo obliko. Nastala je nova 
ruska družba, ki živi danes v območju sovjet-
ske države. 

Tako si moremo razložiti razmeroma lahko 
z^nago boljševikov pod vodstvom Lenina. Z 
nastopom boljševizma so bite namah podse-
kane korenike meščanstvu ki se spočetka niti 
ni zavedalo dalekosežnosli v prvem času ne-
znatnega in na glavna mesta omejenega bolj-
še vizir a. In ko so se pozneje drobci meščan-
stva zbirali v armade Kolčaka, Denikina, 
Wrangela, jc bilo žc prepozno.. Zamujeni čas 
sc ni dal več priklicati, komunistom bila 
zmaga zagotovljena. 

Meščanske vojne so Rusiji v gospodarskem 
oziru silno škodovale. Tem vojnam je pripisati 
v velikem delu, da je predlanska suša zante-
vala toliko /ivi-jenskih žrtev-. Izčrpane zaloge 
in uničena prometna sredstva so strašno ovi-
rale reševalno delo domačinov in inozomcev. 

Vendar pa so ravno te meščanske vojne i 
utrdile sovjetski režim. Strah ruskega muitkaj 
ored gospodo, .ki bi mu zopet odvzela zemljo,; 
jc bil največja opora boljševikov v natkriti-j 
čnejših časih meščanske vojne. Ruski muzik j 
ec je strnil okoli onih, ki so mu < dali:> zemljo j 
ter doprinašal tudi krvni davek za časa velikih 
boljševiških ofenziv. 

Poleg tega so ta.krat boljševiški voditelji 
razvili silno propagando ter dokazovali narodu, 
da bo svetovna revolucija povsod uničila ka-
pitalizem t. j. gospodo in še-le potem bo tudi 
ruskemu mužiku zagotovljena zemlja. 

Toda ravno v tem dokazovanju je bila prva 
pepustitev komunizma. Komunisti si niso upali 
odvzeti muzikom zemlje ter jo scciahzirati, 
kot je stalo v komunističnem neizvedljivem 
programu, dobro se zavedajoč da bi tu Ircih 
ob mužikov pohlep po zemlji. Pač pa so» pri-
hranili" to delo za tisti čas ko bodo na čistem 
z vsemi sovražniki. Tako so komunisti varali 
s*mi pri sebi mužika, toda mužik je živel dalje 
kot gospodar svoje zemlje. On ni revidiral 
vojefa programa, ki je, pač enostaven, pac 

so rta pa revidirali komunisti, ki se jim niti 
ne sanja več, da bi eksperimentirali komuni-
zem na mužiku. 

Lenin, duševni vodja ruskega komunizma, 
je takoj po prvih neuspehih komunističnega 
eksperimenta spoznal poloia, m s krepko 
roko velikega državnika obrnil krmilo na 
desno. S svojo veliko avtoriteto je znal vsi-
liti svojo voljo sovjetom ter premagati odpor 
levičarjev, ki so hoteli •izvesti, ves komuni-
stičen program in katere je Lenin imenoval 
otroke, ko je rekel, da je ta ekstremizem otro-
ška bolezen komrmizma. . . . - , 

Po končanih meščanskih vojnah je začeta 
mislili sovjetska vlada na obnovo dežele, kt se 
je nahajala na robu prepada. Obnova Rusije 
pa je bila mogoča le z izpremembo gospodar-
skih principov. Sistematično uničevanje de-
narne vrednosti in rekvizicija poljskih izdel-
kov so vzbudili odpor osvobojenih muzikov, 
ki si niso mogli ničesar kupiti za ničvredni 
derar, videli so pa, kako izginja sad njihovega 
truda v nenasitno državno blagajno. Ruska 
industrija je bila večinoma uničena in ni mogla 
proizvajati izdelke, katere bi naj kmet dobi-
val v zameno za svoje poljske pridelke. Po-
sledica je bila, da je produkcija padla. 

Sovjetski režim v tvornicah je polagoma 
uničeval produktivnost onih tvoraic in indu-
strij, ki so Se ostale po tolikih nesrečah, tako 
da ie bil izgled v bodočnost kaj obupen. 

Toda Se. o pravem 
pre menila sovjetska L—-
j 2 omogočila, da kaže gospodarstvo v zadnjem 
letu znaten napredek. Povzdignila se je indu-
strijska in kmetska proizvodnja. Zadnje to-
zadevne statistike kažejo, da gre U vseh pa-
nogah proizvodnje navzgor. In ruski držav-
niki se že pripravljajo za slučaj da ne dobe 
nobene pomoči od zunaj na to da se izvrši 
obnova Rusije s samimi domačimi silami. V 
tem .korakom je sovjetska vlada priznala ne-
toda glavno je, da je dana možnost obnove. 

Znano je, kakšno senzacijo _ je vzbudila 
nova gospodarska politika Rusije v vsem ko-
munističnem in nekomunističnem svetu. S 
tem korako mje sovjetska vlada priznala ne-
praktičnost komunističnega režima in nc-
vzdržnosl tedanjih razmer, ki so grozile s 
katastrofo. 

Vkljub velikim težavam, s katerimi se je 
moralo boriti rusko gospodarsko življenje in 
se mora še boriti, je obstojala proti tej novi 
gospodarski politiki Rusije močna opozicija. 
Takozvani čisti ali pravi komunisti so silno 
nasprotovali tem novim smernicam, ki so 
sicer zadali komunističnim teorijam in dog-
mam občuten udarec, so pa zato rešile Ru-
sijo pred večjo katastrofo. Lakotno leto 
1921.—22. je bil pravi metnenlo, kam bi bila 
kmalu prišia Rusija 

Boj med levičarji in vladajočo zmerno 
strujo se je še zmeraj končal s porazom le-
vico. Kadarkoli je obstojala nevarnost, da bi 
prevladala ekstremistična struja s svojimi za 
današnje čase in razmere pogubnimi idejami, 
je vsakikrat rešil situacijo Lenin s svojo av-
toriteto. Njegova beseda je bila vedno sveta 
in so jo posloiali tudi levičar«. 

Kakor žc omenjeno, se Rusija polagoma 
dviga iz strašnega mrtvila ravno vsled spretne 
zaokrenitve gospodarske politike. Vendar pa 
bi se motil, kdor bi mislil, da so že dejanski 
uspehi te poetike pomirili levičarsko opo-
zicijo Nasprotno, zdi se, da je zboljšanje po-
lcižara sovjetske države na zunaj in znotraj 
še boif podžgalo ekstremiste. Ti zahtevajo se 
vedno povratek k komunizmu, noče,o nobe-
nega popuščanja zapadnim mesc&nsKim drža-
vam, zahtevajo močno rdečo armado in kli-
čejo svetovno revolucijo iz grobov. 

Leninova bolezen jim je dobrodošla, zakaj 
zmerna vladajoča stranka je izgubita v njem 
svoh največjo oporo in moč. Lenin te bii že-
ni je len diZavnik, in podprt s svojim ogromnim 
praktičnim znanjem in s evojo avtoriteto, je 
bil usposobljen *a taktičnega poglavarja da-
našnje Rusije. . j « j 

Ne bomo daleč od resnice, ako trdimo, cža 
bi se oni zloglasni procesi proti katoliSKim 
in pravoslavnim svečenikom, k\ so vzbudili 
pozornost vsega civiliziranega sveta, ne bih 
vršili, če bi bil Lenin pri zdravju. V tem se 
vidi gotov vpliv ekstremistov, katerim je mo-
rala vlada popustiti. • . 

Ne glede na to, ali so bili ti procesi s sta 
Pšča sovjetskega režima upravičeni ali ne, 
gotovo je, da pomenijo v ruski noiranji M 
zunanji politiki velik minus Protiverska po-
litika ni prinesla Rusiji nobene koriti, pac 
pa ogromno moralno škodo. Oviranje v izvr-
ševanju dolžnosti svečenikov in vernikov na-
pram sv<Mi veri in cerkvi ni nič man, oaurno 
in nepolitično kakor je recimo vsiljevanje 
vere in verska nestrpnost raznih verskih in 
cerkvenih fanatikov. Ce pomislimo prt tem, 
da je rurfci n a r o d «loboko- veren, tedaj je 
gotovo, da ne bo sovjetska vladavina prido-
bila na popularnosti s svojo protiversko m 
prcticerfcveno politiko. , . 

Bo? med raznimi strujami v današnji ruski 
politični javnosti sc bo nadaljeval, o tem ni 
dvema. Toda ni nobene nevarnosti d« bi pre-
vladala taka struja, ki bi g n a l a drzavo in 
narod v prepad. Izkušnje zadnjih desetleU, 
so bile predrage, da bi mogla prevladati per-
verzna želja po novih eksperimentih. Zato 
smemo trditi, da je Rusija prestala svojo Jm-
Jično dobo in da pojde od sedaj naprej počasi, 
toda gotovo navzgor. 

Razmerje v ruskem 
poljedelstvu 

Med članki", ki jih je objavljal sko^i vec 
časr pc ranil i velikih evropskih 1 
zra-r človekoljub Ftidijof Nansen, je bila 
getevo najzanemivejsa. razprava, kr jo je 
posvetil sedanjim razmeram v ruskem po-
ljedelstvu. Važnost' tega vprašaja j e tem 
v e č « za razumevanje razvoja d e d k o v v 
Rusiji, ker je znano, kakor smo zs omenili 
v posnetku nekega prejšnjega članka gosp. 
Nansena, da se je sovjetska vlada odločila 
za novo gospodarstveno politiko le vsled 
pasivnega odpora širokih ruskih kmetskih 
mas, katere so se nahajale v primeri s po-
ložajem v predvojnem času v naravnost 
obuDC-ih razmerah. , 

Pred vojno je znašal ruski pridelek žita 
v letih 1909—1913 nad eno četrtino pridel-
ka vsega sveta. Povprečno je Rusija izva-
žala 8'7 milje nov ton žita na leto (pšenice, 
rži, ovsa m ječmena). To pomeni, da je 
znašal fcvoz iz Rusije več kot znaša sedaj 
celokupni izvoz iz Kanade, Zedi« }emli dr-
žav in Argentini je, odi koder seda, za-
laga z žitom vsa Evropa. Leta 1913. je bu 
izvoz poskočil celo že na preko 10 nuljonov 
ton. Istočasno je dajala Rusija Evropi oko^ 
8 miljonov ton lesa, 6,276.000 glav zivme 
(Rusija je imela nad 25 miljonov koz, 37 
rr il-cnov krav, 45 miljonov ovc itd.) u nje-
na mlekarska industrija je zazi^movala v 
teku par let naravnost velikanski napre-
dek, Izvoz svežega masla « ^ P * ™ : blb.1" 
rije, ki ni znašal v 1. 1896, niti 3000 ton. je 
poskočil v letui na 33.000 ton, a v 1. 1913 
je znašal že 850.000 tem. Meseca junija m 
julija je odhajalo po sibirski železnici vsaK 
teden po- 10 dfc. 14 vlakov s po 25 vagoni, 
ki so bili natovorjeni s svežim maslom. V 
letih 1907. do 1911. je R ^ i^oz i la zra-
ven' tega v inozemstvo 300.000-350.000 
ton konoplje in lanu- Na drugi strani pa je 
predstavljalo 100 miljonov kmetov evrop-
ske Rusije in Sibirije obsežno trzi&če za 
inozemsko industrijo in trtfovuio. In to 
kljub temu da se je cenila kupna moc ru-
skega mužika le na 22 zlatih rubljev. 

A k o primerjamo to gospodarstveno. 

mobi-
miljonov mož 

in. 2 milijona konj. Večina teh ljudi in te 
živine je bila jod-tegnjena ruskemu polje-
delstvu, ki je začelo kmalu čutiti posledice 
splošne mobilizacije. K mcbilzaciji se je 
pridružilo še diejsivo, da je prenehal vsled 
vojne vsak uvoz poljedelskih strojev. Vse 
ruske železnice so delale le za armado in 
niso mogle zmagovati v polnem obsegu niti 
te naloge. Žito je začelo kmetom zastajati, 
ker ga niso mogli prodajati. Zato jim obde-
lovanje zemlje ni več neslo m posledica 
temu je bila ta, da se je površina obdelane 
zemlfe v vojnih letih stafono krčila. Vsled 
nesposobnosti železnic, da bi preskrbovale 
prevažanje življenjskih potreb, je prišlo že 
v zimi 1916—1917 po ruskih mestih do 
krize v prehrani. Znano je, da je dalo po-
mankanje kruhu v Pctrogradu v marcu leta 
1917. povod k prvim izgredom, ki so po-
stali potem začetek splošne revolucije. 

Tak je bil položaj v ruskem poljedelstvu 
med vojno. Fo vojni je prišel boljševiški 
režim, kateremu so se pridružile pozneje 
državljanske vojne. Skozi najbogatejše ru-
ske pokrajine so se valile tje in. sem mo-
gočne armade, ki so puščale povsod za se-
boj žalostne sledove svojih pohodov. Izven 
Rusije — pravi Nansen — smo mnogo sli-
šali o boljseviških rekvizicijah, o rdeči ar-
madi in o kmetskih puntih, ki so bili na-
silno udtišeni. In gotovo je, da je sistem 
rekvizicij imel za rusko poljedelstvo 
zelo kvarne posledice. T o je priznala celo 
sovjetska vlada sama. Toda Evropa je kaj 
kmalu pozabila sistem pustošenja in stra-
hovlade, ki so ga izvajali Denikinovi, Kol-
čakovi in Vrangelovi najemniki. K vsem 
tem nezgodam sc je pridružila li. 1921. 
grozna suša, ki je dolino Volge, vzhodne 
gubernije in južno Ukrajino popolnoma 
sežgala in ki bi bila prizadejala ruskemu 
poljedelstvu smrtni udarec, ako br se ne 
bila splošna nesreča1, ki je pretila, odvr-
nila s prizadevanjem sovjetskih obla s t ev in 
inozemskih pomožnih organizacij. Ne sme 
se pozabiti — nagla-ša Nansen — da j*e so-
vjetska vlada po«4ala v kraje prizadete po 
lakoti v jeseni 1921- in pomladi 1922. nad 
oOG.OOG ton državnega žita. Hvale odloč-
nim ukrepom, ki sc bili storjeni v ta na-
men, se sedaj rusko poljedelstvo polagoma 
oporavlja in dasi je se vedno težko potla-
čeno, sem tiduo prepričan — zatrjuje Nan-
sen — da bo, ako le dobi primerno pomoč, 
prej ali slej doseglo Se višjo š i v a j o r a svoja 
nego pred vojno. 

Ta razmotrivanja Fridtjofa Nansena imh 
ramo imeti pred očmi, ako hočemo vse-
stransko razumeti in pravilne oceniti se-
danji položaj ruskega poljedelstva. Ta po-
ložaj je, kakor že naglašeno, zeloi £aLo»-
sten. V avaslednj-em podajamo iz Nansenove 
razprave sledečo statistiko o krčenju po-

Pridelek žeta, 
v miljonih ton 

659 
289 
269 
336 

1917 
1918 
1919 
1920 
1921 

Pridelek v 
tonah 

195.000 
175.000 
84.001» 
75.000 

100.000 

vršine obdelane zemlje in količine prsđeL 
kov v letih 1916—1922. 
Obdelana zemlja v 
miljonih hektarjev. 

1916 908 
1920 62'5 
1921 54*0 
1922 49'5 
Tudi pridelovanje lanu je v zadnjih le tihi 

silno nazadovalo. Pred vojno je bilo poisaw 
jeno z lanom okoli miljon hektarjev in 
vsakoletni pridelek je znašal 416.000 ton v 
skupni vrednosti 160 miljoaiov rubljev. En 
del tega pridelka je biH porabljen za do^ 
mačo rusko industrijo, medtem ko je tvo-
ril ostanek dragocen predmet ruske izvoz-
ne trgovine, kajti izvoz lainu je stal pred 
vojno na tretjem mestu v statistiki, t. j. 
takoj za žitom in lesom. Ko je izbruhnila' 
boljševiška revolucija, je bilo pridelovacije 
lanu padlo že na polovico in je pozneje 
nazadovalo v sledeči meri 

Obdelana površina 
v hektarjih 

854.000 
836.000 
604.000 
529.000 
440.000 

Dasi je pridelek v 1. 1921. narastel, se jc 
površina obdelane zemlje vendar še nadalje 
skrčila- Vzrok tiči v tem, da so ob času 
zad!nje draginje cene živilom poskočile v 
mnogo večji meri nego cene imdtistrijskirr 
sirovinam. Pred vojno je veljal en kilogram 
lanu 5 kilogramov rži, I. 1920. pti je veljal 
1 kg rži 2 kg lanu, a v 1. 1921 ceh> 51 ^ kg. 
Vsled tega ni mogle biti v interesu kmetov, 
da bi pridelovali lan. Po razmeroma zelo 
dobri letini lanskega leta pa se je to raz-
merje znatno izpremenilo:. Dne 1. februarja 
1923. je bila cena živilom 34 miljonov lcrat 
večja nego> pred vojn©', cena tkanin pa žc 
40 miljonov krat in v skladu; s to izpre-
membo se je začelo takoj opažati, da; se 
površina z lanom posajene zemlje veča. Po 
nekem pcrcčilu vrhovnega sveta za gospo-
darstvo presega količina ponujenega! lanu 
na tržiščih trikrat potrebe i leske industrije, 
kljub temu da ye ta poslednja zvišala svojo 
proizvodnje za 82^ v primeri z zadnjimi 
leti. Sovjetska vlada je določila, da se iz-
voz lanu poveča v L 1923- za 40.000 ton. V 
prvih mesecih. 1. 1921. jc znašal izvoz lanu 
samo 520G ton, a v isii dobi lanskega lela 
že 29.200 ion. 

Ta dva primera — zaključuje Nansen — 
nam jasno kažeta, da se rusko, poljedelstvo 
sicer obnav ija, da pa je kljub temu še v v c -
likem razsulu. Posebno resen pa jc pclc-
žaj v krajih, kjer je bila lakota. Radi pc-
mankanja živil, nedostatka državnega žita 
in posebno pa radi pomankarJa živine ni čc 
mogoče kmetom v teh krajih obdelovati 
zemljo v istem obsegu kakor prej. 

DNEVNE VESTI 
Odkod geacrafo S*mut. Včeraj je zapustil 

nase mesto dosedanji poveljnik tržaškega zx-
madne£a< zbora general Sanna, ki je bii pre-
meščen v Rim k vojnemu ministrstvu. Za nje-
govega naslednika v poveljstvu tukajšnjega 
arcnadnega zbora je bil imenovan general 
Vaccari. 

General Sanna velja kot izboren vojak in 
se je izkazal v zadnji vo-;ni v več bitkah kot 
prvovrsten vojskovodja. Za časa njegovega 
službovanja v naših krajih sono> imeli priliko 
iz po znajti v njena tudi treznega in dalekovidne-
ga politika, kar se je posebno jasno pokazalo 
povodom fašistovske revolucije. Tedaj je bila 
generalu Sanni kot predstavniku vojaškega 
oblastva tudi civilna oblast in njegovi spretno-
sti se je bilo v prvi vrsti zahvaliti, da se je 
prevrat na tej najkočljive^ši točki klub skrajno 
razpaljenim protislovanskim strastem izvršil 
razen par neznatnih izjem brez vsakih izgre-
dov. Znan je tudi njegov možati proglas, ki ga 
je izdal tem povodom na prebivalstvo. 

Ob priliki njegovega odhoda si štejemo v 
prijetno dolžnost, da mu izrečemo tudi z naše 
strani priznanje, ki ga je zaslužil s svojim za-
držanjem napram našemu ljudstvu in 
tudi našemu listu, «Edinost» Kadar ie iz-
bruhnil fašistovski prevrat, so nekateri prena-
peteži v tukajšnjem fašistovskem vodstvu 
namreč hoteli na v&ak način doseči, da bi se 
prepovedal tudi naš list, kakor se je bilo zgo-
dilo, kot znano, s komunističnim «Lavorato-
rora». General Sanna se je temu naklepu od-
ločno upiral in je na ta način odvrnil od našega 
lista nasilje, ki mu je grozilo. Tudi našemu od-
poslanstvu, ki je bilo ob začetku prevrata pri 
njem, je dal vsa potrebna zagotovila glede 
varnosti naših ljudi in našega imetja ter je s 
tem naše ljudstvo, ki je bilo v onih dnevih pre-
cej vznemirjeno in preplašeno, blagodejno po-
miril, da se je moglo mirno prilagoditi novemu 
stanju stvari. ' 

G. generala Sanna bo ohranilo naše ljudstvo 
iz omenjenih razlogov v -prijetnem spominu 
ter mu pošilja na pot in na njegovo novo me-
sto najboljšega voščila. 

R o n u j c na grobove plutih vojakov. Povo-
dom 24. maja, dneva obletnice napovedi vojne 
s strani Italije, se pripravljajo, kakor se po-
roča, velike svečanosti, ki se bodo vršile na 
pokopališčih padlih italijanskih vojakov v 
bližnji Furlaniji in tudi na naši slovenski zemlj. 
Glavna svečanost se bo vršila dne 24. maja na 
pokopališču pri Redipuijah, kjer leži pokopa-
nih nad 30.000 italijanskih vojakov. Svečanost 
-se bo vrSila v obliki posvećenja vojaških po-
kopališč. Kralja in armado bo zastopal vojvo-
da Aofstslri, kf ie bil kakor znano, poveljnik 
IO. italijanske armade, katera se je borila pri 
Tržiču in na kraški planoti. Govori se, dasi 
ie ni uradno potrjeno, da pride v Redipuije 
tudi ministrski predsednik Mussolini, m sicer 
da prileti v aeroplanu- v t e m po«t i 
ministrski predsednik za par ur tudi Trst ter 
se nato povrne Se isti dan z aeroplanom z»pet 
v Rim. Vojvoda Aostski poseti pri tej pnlJu 

* » • • c uradno Trst dne 25. t m. in tržaški municipij moč Rustje iz predvojnega časa s poloia- v m e s t n i svcčanosten sprejem. 
jem, v katerem se nahata seda,, J ^ ^ o ^ dan - 26. t. m. — ~ pod. vojvoda k 
naravnost porazpodtko, ki se Tmutve pri Štivanu. kjer se odkrije spo-
ogromnem skrčenju površine obdelane ' ^ » n l o « « v proslavo iunaikib bofev, ki so 
zemlje in kotičm pridelkov. Ako b o č e m o j ^ ^ M £ajUi. rfato obiiče vofvoda 
izpesnati vse virnke t « m nazadovanji, y Aostski T i « , Gorico in rasna boiišča na 
moramo iti iskat nekatere po masnfri £ i Krasu. • — -

Ob «čiščenjiz» fašistovskih vrst. V fašistov-, 
.s k eni taboru vre. Tu pa tam se pojavlja duh' 
vpornosti. Prihaja do sporov in celo dvobojev! 
tudi med posameznimi prvaki. Fašisiovska' 
glasila priznavajo, da je potrebno energično; 
čiščenje, ker so se v vrsto fašizma vrinili ne-
čisti elementi, k hočejo svojo pripadnost k 
stranki izrabljati le v svoje osebne in sebične 
namene. Kako nevšečno so se razvile razmere, 
priča dejstvo, da je sam glavar fašizma g. Mus-
solini začel posegatii vmes s strogimi uka.-;i in 
grožnjami. Napoveduje, da se bo nastopalo z 
neizprosno strogostjo proti vsakomur — brez 
vsakega ozira na osebo —, ki bi zagrela! Čine, 
ki škodujejo ugledu fašistovske stranke. Nat; 
ne presenečajo ti pojavi. Niso nikaka itali-
janska posebnost. Zgodovina pripoveduje, da 
se na vsako veliko gibanje obešajo tudi ne-
čisti elementi. Ne radi velikega cilja, marveč 
radi svoje koristi. Tako se je godilo ob veliki 
francoski rcvoluciji in tako tudi pri boljševi-
škem gibanju v Rusiji. Zato je le naravno, da 
taki nečisti elementi. — ker jim ni za stvar, 
ampak le za svoje namene, — začenjajo revol-
tirati, čim jim pripadnost h gibanju ne daje 
več tistega, kar bi hoteli. Za nas Jugoslovane 
v Julijski Krajini pomeni ugotovitev, da je v 
fašistovski stranki nečistih elementov, res dra-
goceno pripoznanje vzbuja v nas opomine na 
nedavne čase, ko so goreli naši narodni do-
movi, ko so se rušile nase kulturne in gospo-
darske naprave, ko so morali naši ljudje trpeti 
najhujša pregananja, ki so često bila v obraz 
tudi človeškemu dostojanstvu. In sedaj bodi 
ram dovoljeno vprašanje: ali ni bilo med ti-
stimi, ki so vse to počenjali proti našemu ljud-
stvu, tudi — nečistih elementov, ki se jih sedaj 
pošteni elementi v stranki — sramujejo in jih 
izključujejo iz stranke?! Gotovo jih jc bilo. 
Ali ne bi bila zato najvišja moralna dolžnost 
poštenih, da bi v tej ali oni obliki dali zado-
ščenje našemu ljudstvu za vse tisto neizmerno 
in nezasltfzeno prestano gorje?! To pa tem-
bolj, ker ?e sedaj fašizem gospodar v državi 
ker je vlada v njegovih rokah, ker ima tor«, 
eriliko in moč, da popravi strašno krivico. 
Nočemo trditi, da se je vse godilo po volji vod-
stva, ugotavljamo pa, da se je vse opravičeva-
lo v imenu fašizma in tastih nalog, ki si -;ih je 
nadel v političnem življenju naše države. Zato 
trdimo, da je moralna dolžnost ravno poštenih, 
da popravijo krivico, ki so jo storili — nečisti 
elementi. S tem ne bi bila le popravljena kri-
vica, ampak bi služilo to tudi ugledu prenavlja-
joče se fašistovske stranke. 

Starisem. Na šoli sloni narodni obe tanek. 
To~naj si zapomnijo tisti slepci, ki nočejo pri-
znati pomembnosti narodne iole — posebno 
l judske — za narodno bodočnost, ker menijo, 
da je le dobro, če se otrok uči v šoli tuje je-
zike. Pozabljajo pa, fla se otrok pri tem Česta 
ne uči samo drugega jezika, marveč da čestoj 
pozablja pri tem svojega in se odtuja svojim 
s ia rišem, svotj i domači hiši, svojemu rojstvu; 
Pa naj se nas ne razume krivo! Noben pame-
ten Človek ne bo trdil, da učenje drugih jezi-
kov ni koristno za otroka. Poznavanje vsake-
ga jezika daje Človeku večjo sposobnost y 
borbi za obstanek. Posebno velja to gleda de-
želnih in državnega jezika. Akaokitoo pa U 
mora .zahtevati, da m u6eni® dru$2» jeaafltov 
ne vrli na fikodo lurtnetf*. materinega! Kav. 
no nova moderna pedagogika opasan* na ne-j 
varnosti mnogaiezttnostt v prvi dobi 
vega razvoja^Tndl 
fai a« 



V Trsio, dne 10. maja 1923. m 
fdi ga celo izpodrivati! Kajti, to je vedno aa 
Škodo razvoja človeka ie njegove miselne spo-
sobnosti!! Zatiranje materinega jezika pomeni 
vwekdar omejitev. Je čin nasilja. Jezik ni sa-
mo nekaj tehničnega, marveč je sestaven del 
ljudske duše sploh. Ljudstva, ki so na nizki 
Stopati kulture; morda ne občutijo zatiranje 
svojega jezika tako bolestno kakor ljudstvo, 
ki ima svojo kulturo. In to imamo mi, hvala 
Bogu! V imenu svoje kulture moramo zahte-
vati, da mora biti naš materini jezik v pod-
lago za vse šolsko izobraževanje našega otro-
ka'- Naj se le uči tudi drugi deželni jezik, ali, 
nikdar ne »a škodo materinega, ne drugega, 
za življenje potrebnega znanja! Tako mora 
biti urejena ljudska, šola. Drugače ni sodobna 
ni moderna, ne služi pravemu in resničnemu 
c i J j u ljudske šole. 

Pretep med kazenskimi zagovorniki na sod-
ni ji. Pretekli torek se je vršila pred tukajšnjo 
zborno sodnijo za kazenske svari glavna raz-
prava proti 17 obtožencem radi velike tatvi-
ne izvršene dne 22. 12. 1922 v manifakturni 
zaiogi tvrdke Jakob Brunner. Predsedoval je 
padsvetnik Sbisa, Glasujoča sodnika sta bila 
svetnika Parisini iti Comel obtožbo je zastopal 
kr. preknrator Dr. Gargano in zapisnikar je 
fcii g- Dujmovich. Na zagovorniški .klopi so se-
deli odvetniki in branitelji obtožencev in sicer 
jih je bilo deset, med njimi tudi tržaški brani-
telj Dr. Robba in novi laški odvetnik Giannini. 
Med razpravljanjem je nastal prepir med dr. 
Rcbbo in odvetnikom Gianmnijem, ker je baje 
ta poslednji z neko besedo užalil prvega. Go-
epoda sta si skočila v lase in nastal je pred ce-
Jira sodnim dvorom in občinstvom pravi pre-
tep, ki je po preteku dobrih petih minut kon-
čal s tero, da je Giannini odnesel iz bitke debe-
lo busko pod očesom in Dr. Robba pa odšel 
ves s krvjo polit po celi glavi. Med pretepom 
so neka teri odvetniki gledali ta nenavadi pri-
zor mirno se strani, drugi pa so aktivno po-
segli vmes bodisi kakor prijatelji ene od obeh 
pretepaječih sc strank ali pa kakor miritelji. 
Ampak gospoda odvetnika sta se tako trdo 
sprijela, da ju je bilo sploh nemogoče ločiti 
tnega cd drugega. Padale so pesti in sploh je 
bil i«». pretep popolnoma podoben kakemu 
pretepu med fanti na vasi, ki se sprimejo radi 
dekleta. Mislimo pa, da tu ni šlo za dekleta, 
ampak za prikriti bej med zagovorniki in bra-
nile' i sta-ih in novih laških dežel na drugi' 
strani. Seveda bo !a stvar imela še druge ne-
prijetne posledice. 

D r u š t v e n e v e s t i 
Akad. fer. dr. <;Balkan». Danes ob 20. točno 

sestanek. Na dnevnem redu: Referat < Odseka 
za podpore . Nujno potrebna navzočnost vseh 
prizadetih. 

Pogr^bao društvo v Rcjanu naznanja svojim 
udooi, dr. se vrši delitev kakor sklenjeno na 
zadnjem ofeč. zboru v nedeljo dne 13. t. m. v 
prostciih gostilne pri «KroDi» v Rojanu ter 
vsako nedeljo od 9— 11 v pftarni pri društvu 
v Rcjanu. 

Športno društvo «Adria». Danes ob 8. uri 
zvečer, sestanek nogometnega odseka v na-
vadnih prostorih. — Vodja. 

MPP - Opčine. Dramatični odsek bo imel 
jutri v petek dne 11. t, m. zvečer ob 20 sesta-
nek. — Člani iega odseka so naprošeni, da se 
v čim večjem števila udeležijo sestanka, ker 
se bodo razdelile vloge. — Načelnik. 

Špceino društvo «Adria» priredi dete 27. t. 
IVI. kolesarsko vzpodbujevalno dirko na progi 
40 km. Odhor ob 15 iz Bazovice, odtod v Pa-
price, Trebče, Opčine, Sežana, Povir, Divači, 
Lokev Li nazaj v Bazovico. Rok upisovanja k 
dirki je do 20. t. m, pri vseh društvenih od-
bornikih, pismeno pa naj se dirkači prijavijo: 
Žerial Drago, GuarcHella 801. Maksimalni čas 
je določen 20 minut po prvodošlecu. Vpisnrna 
jsnasa Lire 3.—. Daiila so raznolična ter zelo 
bo:raf.a, — Mladi kolesarji, ki so že dirkali in 
lakr ki bi radi v prvo dirkali: na plan! — Vod-
stvo kolesarskega odseka. 

Vsi člani nogometnega odseka so vabljeni za 
danes ob 15 v navadne prostore. — Vodja. 

Pevske društvo «Zastavc > v Lonjerju prire-
di v nedeljo dre 13. t. m. vrtno veselico na vrtu 
gostilne pri Blažu z bogatim sporedom. Užitka 
in zabave dovolj. Na sporedu so: petje, dekla-
iTiacije, in igra. Med posameznimi točkami 
f;vira domače godbeno društvo < Volarič^. Pre-
skrbljeno bo tudi za poskočno mladino. Me-
ščani ne zamudile te ugodne prilike in poletite 
ven v prosio naravo, v svežo pomlad med 
naše kmetsko ljudstvo, kjer se bomo bratski 
zabavali. V nedeljo vsi v Lonjer. Začetek ob 
16ih. • -

Šentjakobska «Čiialnica» naznanja čla-
nom, da ostane knjižnica na binkoštno 
nedeljo (20. t m.) ves dan zaprta, ker $e 
bo tega dne vršil društveni izlet. 

Ii tržaškega življenia 
Strašen samomor brezposelnega vrtnarja. 

Včeraj okoli 8. ure zjutraj je neki mestni 
stražnik, idoč po sprehajališču pri Sv. Andreju, 
našel na javni klopi po delavsko oblečenega 
moža, Slopivši bliže ie stražnik zapazil, da 

ima neznanec srajco na prsih vso okrvavljeno; 
kri se je nabrala tudi pod klopjo v tir oki luži. 

Zapazil je tudi, da ima neznanec veliko rano 
na vratu ter da drži v desnici briVno britev. 
Tedaj je bilo stražniku jasno, da si jf neznanec 
sam zadal strašno rano. Misleč, da mu je Se 
mogoče rešiti življenje, je stražnik pohitel v 
bližnje vojaško sodišče; odi tam je teleionično 
obvestil o dogodku rešilno /postajo. Zdravnik 
poslednje je kmalu potem prihitel na lice me-
sta, kjer je na prvi pogled uvide!, da je njegovo 
posredovanje zaman; neznanec je bil že mrtev. 
Pri samomorilcu so našli nekatere dokumente, 
iz katerih so ugotovili, da se mož imenuje Ra>-
fael Droš, star 53 let, brezposeln vrtnar, sta-
nujoč v ulici dei Rettori št 1; pri nejra so našli 
tudi pismo naslovljeno na svoje domače, v ka-
terem samomorilec prosi odpuščanja za svoj 
čin ter ga opravičuje z dejstvom, da mu je bilo 
življenje neznosno radi bede. 

Po sodnem izvidu so Droševo truplo prepe-
ljali v mrtvašnico pri Sv. Justu. 

Ponesrečen beg kaznjenca« V kirurgičnem 
oddelku mestne bolnišnice se je nahajal že več 
mesecev v bolniški oskrbi kaznjenec Josip 
Ferndorf, ki je bil svojec asno ranjen v desno 
roko, o prilki neke tatvine na Krasti, pri kateri 
je bil zasačen od orožnikov. Mož je ozdravel 
in v kratkem bi moral biti cdpremljen v zapor. 
Ta selitev očividno ni prijala možu, zato se 
ji je hotel odtegniti z begom. S tem namenom 
si .je včeraj v prvih jutranjih urah, v hipu, ko 
ga ni nihče nadzoroval; napravi! iz rjuh neke 
vrste vrv ter se po tej spustil skozi okno na 
dvorišče. Toda predno je priplezal do tal se 
mu je čudna vrv utrgala in mož je padel z vi-
šine kakih 4 metrov; pri padcu se je sicer 
precej hudo pobil po raznih delih telesa, a 
kljub temu se mu je posrečilo oddaljiti se neo-
pazen iz bolnišnice. Toda malo časa je dihal 
svobodni zrak; v bližini grada Sv. Justa so mu 
namreč, vsled dobljenih poškodb, opešale moči 
in zgrudil se jo na tla t ?-: pred obzidjem grada. 
Tam sta ga našla dva orožnika, ki sta ga 
spremila nazaj v bolnišnico. 

Živčni napad. Včeraj opoldne je zdravnik 
rešilne postaje inoraj posredovati v ulici Pie-
tro Nobile št. A, kjer si je pometač Peter Se-
ir.onti, star 32 let, tekom hudega živčnega 
napada porezal zapestji obeh rek ter se hote! 
ti&to vreči skozi okno. Njegovi domači so še 
pravočasno preprečili- to obupno namero. 
Zdravnik je Semontiju obvezal rane na rokah, 
ki niso nevarne ter ga je dal nato prepeljati 
v mestno bolnišnico, kjer so ga sprejeli v opa-
zovalnico. 

Strašen samomor neznanke na pokopališča 
pri Sv, Ani. Včeraj popoldne je nek mestni 
stražnik našel na katoliškem pokopališču pri 
Sv. Ani, v bližini grobnice, družine .Primosich, 
na tleh ležečo, žalno oblečeno žensko, ki je 
imela dolgo, zvajočo rano na vratu. Tik ženske 
je ležala: brivna britev, katere se je še držala 
strjena kri. Stražnik je obvesti! o žalostnem 
odkritju svoje predstojnike in ti so teleionično 
poklicali na lice mesta zdravnika rešilne po-
staje. Ta je ugotovil, da je nesrečnica umrla 
po iskrvavljen ju vsle-d smrtne rane, ki »i jo >e 
zadala na vratu z brivno britvijo. Pri neznanki 
niso našli nobinega dokumenta, da bi jo mogli 
identificirati; ženska kaže starost približno 50 
let. 

Truplo bo izpostavljeno občinstvu v mrtvaš-
nici mestne bolnišnice v svrho identifikacije-

Dve aretaciji. Policijski agenti so pred' si-
noćnjim aretirali neko Sofijo Paicot, stanujoč o 
v ulici Pescheria št, 9, ker so tekom hišne pre-
iskave, izvršene v njenem- stanovanju, našli 
400 g kokaine in nabrušeno bodalo. 2enska 
je bila zaslišana na policijskem komisariahs v 
ulici Sani ta; raio so jo odvedli v zapor v ulici 
Curoneo. — Radi sokrivde pri razpečavanju 
ponarejenega denarja je bil aretiran 30-letni 
Feliks Albanese, rodom iz mesta Bari, stanu-
joč v ulici Riborgo Št. 27. Tudi on f}e bil po 
zaslišanju odveden v zapor v ulici Coroneo. 

Potniki, ki so hoteli v Amerike, ne da bi 
plačali vozntne. Na parniku «Atlanta», zasi-
dranem v stari prosti Iuki so bili predvčeraj-
šnjim. aretirani štirje možje, ki so se skrili na 
parniku, z namenom, da bi se brezplačno od-
peljali v Ameriko. Namesto v Ameriko so bili 
možje, ki se imenujejo Mr»te» Nakusič, Leopold 
Kurtunbock, Josip Liimp in Henrik Pinkes, od-
vedeni v zapor v ulici Coroneo. 

N a l l o g l a s i 
se računajo po 29 stol. bcssgg. — Najmanjša 
pristojbina L 2.—. Debele M e 4» *tot 
beseda, — Najmanjša prittofbinn L 4.—> 
Kdor išče službo, plača polovično cena 

TRGOVSKI pomočnik išče službo v mestu ali 
na deželi. Naslov pri upravništvu. 

652 
PSICA, rujave barve, z belim madežem na 

gobcu in nogah, z ovratnico ia kolajno se je 
izgubila v Divači. Najditelj naj pripelje proti 
proti nagradi v Trst via Galleria 15, Walter 

653 

A 

ZA 

BIRMO 
NAGRADO dobi, kdor odda v upravništvu 

* Edinosti» očala z velikima okroglima- "le-
čama in roženim podstavkom, ki je lastnik 
izgubil preteklo nedeljo predpoldne na stezi 
od glavne ceste ob nabrežinekih mostovih do 
postaje ali naprej do Gonjanskega. 

655 
ŠIVALNI stroj «Singer» zajamčen, se ceno 

proda. Coroneo 1. 654 
DVOKOLESA, originalni šivah; strop «$in-

ger» ter v*e potrebščine se dobivajo tsdi 
na obroke pri tvrdki Ostov&ka, Opčine. 

532 
KDOR želi kupiti hišico, hišo, posestvo, in-

dustrijsko podjetje v Ljubljani ali okolici, 
naj se obrne na veščega strokovnjaka, ka-
terega naslov pove upravništvo. 508 

V VOLOSKEM se proda hiša s trgovino, na 
najprometnejšem kraju. Pojasnila daje Pave 
Vufcetič, Opatija. 593 

LEPO POSESTVO, 15 minut od Celja, ob glav-
ni cesti, na jako prometnem kraju, z lepo 
hišo s trgovskim lokalom in vinotočem, s 
hlevom, ter 4 orala njiv proda. Matevž Be-
laj, Polule, Celje 635 

POSTELJE, chiffoniers 220, nočne omarice 
50, umivalniki 220, vzmeti, žimnice, popol-
na solidna soba 900.— Fonderia 3. 

643 

Oddelek za volnenine 
Mussola,bcia jas cm . - * L 18.— 

2 5 . — 
4 2 — 
4 8 . -

GORICA. Naznanilo elegantnim gospem. Od 
danes 8 do 12. t. m. velika razstava in pro-
daja ženskih klobukov zadnjih novosti v 
hotelu < Pri treh krcnah». Cene zmerne. 

648 
i BRIVSKI pomočnik, vešč slovenščine se išče. 

J. Kolakovič, Ajdovščina 36 649 
j RESTAVRACIJA v Sv. Petru na Krasu, na-
I sproti postaje sprejme izurjeno natakarico, 
| veščo slovenskega, italijanskega in nemške-
i * ga jezika, zadnjih dveh vsaj dialektno. Na-
j stop službe takoj. 650 
{EGIPTOVSKI profesor grafologije pove ka-
r rakter, preteklost in bodočnost, Vipava, pri 

g. Hrovatinu 642 

Gabardine 105 cm . . . 
91 najf. vrsta, 125 cm 

S e r g e 130 cm . . . . ; : », 

Oddelek za drobnino 
V o l a n t , erient. čipke 120 cm , L 1 2 . — 
P a j č o l a n i a birmo 75/250 . » 2 0 , — 
Tnnriro r cs i l 23 P i l a n e ^ 
1 d l l U L d 100 cm jt 

T a n č i c a , Mgieška . , . • »» 6 . — 
V e z e n i n e .v „ 3 . 7 0 

<oddelek za otroške 
potrebščine 

Velika izbera mornarskih oblek za dečke in 
otioke, vestje iz etamina in sviie. 

Jako ugodne cene. 

[KBV.LBI.1i 
Tel. 10-08 

<oddelek 
ja bombaževino 

F t a m i n Svlcarski» gfrtek, t 
L ld l l lUl dvojna visokost . , L F t a m i n gMeft dvojna Ltdl lUl l visokost 
Batist, pikast, 70 

• • • « 

cm 
»» „ 120 cm • • • « 

V o l a n t vezen 70 cm . • • 

9* 
»> 

M 

1 0 . - ^ 
1 3 . — 

9.H 
1 8 . — 
1 4 . — 
18.— 9» „ 120 cm • • 

Oddelek za svilen ine 
D u c h e s s e , L 2 8 . — 
Crepe de ailne, težak . , . J t S O . — - ; 
T a f f e t e s , bel, fina vrsta 90 cm n 2 8 . — 

Oddelek za pletenine 
S r a j c a SSSSieo v . r a t n I k o r a . L 1 7 i n 2 1 
P ^ f l i o ^ 5 kfatkiml in d®1- I fi naHrai 
r C U j a , gimi rokavi . . od ^ ^ MplCj 

(emf.tin.is 
Tel. 24-24 

POZOR 1 Krone, korale, zlato, platin in robov-
po najviijih cenah plačuje edini grotM 

li Vita, vin Madomina 10, L 32 
SREBRO, zlato in briljente plača več kot drugi 

Pertot, via S. Francesco 15, II. 45 

Književnost in umetnost 
«Novi Rcd». Izšla je 5. številka -Novega 

Roda» s sledečo vsebino: Slano Kosovel: 
Ladija. Fr. Ločniškar: Ptička. Fr. Milčin-
ski: Junaštvo. (Ilustriral M. Gaspari) Vla-
dmiir Levstik: O godčevem Janku, lese-
nem konju in ukleti kraljici. (Ilustriral A, 
Ccrnigoj.) Vera Albrehtova: Sova ponoč-
njačka. L. N. To l s to j -A . Gradnik; Povod-
nji mož in biser. Marija; Kmetova: Veliko-
nočni zvonovi J. Pregelj: Nase pesmi' Pri-
mož Trubar (z lesorezom M. Maieša). 
Zrnca. Kotiček malih. / 

KRONE IN GOLDINARJE plačujem vedno 
dve stotinki dražje, nego drugi kupci Via 
Pond&res ftt 6. I. 44 

KDOR HOČE KAJ KUPITI 
KDOR HOČE KAJ PRODATI 
KDOR I5CE SLU2BE, ITD. 
INSERIRAJ V »EDINOSTI« 

G 1 0 V A N N I S F E R Z A 
Trst, P l f l L Francesco ffflsslsl 6. 

Z a t o n a i n I z d e l o v a l n l c a m s j o l K n l h In 
i t t l t z n l h peti In i t n d l l n l k o v . 

Izbera plošč za kuhinje, kopeli in klosete. 
Zaloga plošč iz tirolskega in navadnega litega 

Seleza, vrat in pečic za ognjišča. 
Izbera keramičnih in cementnih opek. 
Sprejemajo se naročila in popravljanja peči in 

štedilnikov. (50) 

I j T M B P ^ I i 
i bi 

ZDRAVILIŠČE ROGAŠKA SLATINA 
SEZONA MAJ-SEPTEMBER. 

Zdravljenje vseh želodčnih in črevesnih bolezni. — Cene zmerne. — 
Pred sezona in po sezoni znatni popusti. — Največja ugodnost 

================ ZAHTEVAJTE PROSPEKTE- -
14/6 Ravnateljstvo zdravilišča. 

P O D L I S T E K 
VV1LK1E COLLINS: 

S o s p a v b e l e m 73 
IZFOVEDBE GOSPICE HALCOMBE 

To je bilo zelo prepričevalno in zelo ob-
zirna od njega. Do tu me je vodil za nos na 
splošno, giede luči pa me je Se posebno po-
tegnil. 

In sedaj mi je rekel, da mi ima nekaj spo-
ročiti. 

Prosim povejte mi svojo vest previdno", sem 
ga presil ter zaprl oči Ali je kdo umrl? 

Umrl? je vzkliknil grof z nepotrebno ino-
semsko živahnostjo. Gospod Fairlie, va5 na-
*adni mir me navdaja z grozo. Za Bogaf kaj 
tem takega rekel ali napravil, da me smatrata 
za poslanca smrti? 

O;, prosim, oprostite, sem odvrnil. Nič ta-
Icega niste rekli ae napravili, V podobnih ne-
prijetnih slučajih se jaz praviloma pripravim 
ma najslabše. Moč udarca se ubije, ako te z»-
'dtoe na pol poti. Neizrečeno olajšanega se 
tetim, ko vem, <].& ni nihče umrl. Ali je kdo 
*o ie l ? 

Odprl sem oči ter ga pogledal. Ali je bil 
rumen fedtaf, ko je vstopil, ali pa je postal tak 

u? Ne 
]a po 

lati, ker ga ni bilo v sobi 
U zadnjem trenotku? Ne morem z gotovostjo 

) v eda ti, tudi Lado vika ne morem vpra-

Da, to neprijetno vesf vam prinašam, gospod 
Fairlie. Da, nekdo je zboleL 

Zelo obžalujem. Kartera izmed njiju je? 
V mojo veliko žalost gospi ca Halcombe. Ali 

sle bili že nekoliko na to pripravljeni? Morda 
ste v svoji ljubeči skrbi že v strahu, ko ni bilo 
semkaj gospice Halcombe in niste dobili več 
pisma od nje? 

Ali je stvar resna? sem vprašal. 
Resna — brez vsakega dvoma, je odgovoril, 

vendar pa ni nevarna, kakor si želim iz vsega 
srca. Gospića Halcombe se je žalibog izposta-
vila mrzlemu dežju, ki jo*je vso premočil; pre-
hlajenje, ki je temu sledilo, je bilo zelo hndo 
in nastopila je mrzlica. * 

Pravični Bog, ali je nalezljiva? sem vprašal 
prestrašen. 

Zatrdil mi je, da ni nalezljiva, pa saj vemo, 
koliko se sme verjeti takim zatrdilom. 

Mislim, da boste tako prijazni, ter opra-
vičili bolnika, kot sem jaz, sem rekel; dališi 
razgovor, pa naj bo še take vsebine, poslabša 
moje zdravstveno stanje. Ali vas smem prositi, 
da mi natančno poveste smoter vašega cenje-

j nega obiska? . 
j Zeljno sem pričakoval, da ga bo ta zelo jasen 
'miglja; spravil iz ravnovosja, da ga bo zmede! 
in se bo začel vljudno opravičevati, skratka, 
da ga bo pognal iz sobe. Nasprotno, ie bolj 
trdno se je vsedel. Sedaj je postal dvakrat 
bolj svečanost«}, dostojanstven in domači, 
Dvignil je dva svojih ostudnih prstov ter me 
počastil še z enim svojih neprijetno ostrih 
pogledov. 

Smoter mojega obiska, je nadaljeval neovi-
rano, je dvojen. Prvič prihajam, d* vam * is* 
krenim obžalovanjem razložim kako je priilo 

rejK prijatelj«— 
sem v sorodstvu — po svoji ženi — in iaz sem 

bil očividec vsega, kar se je zgodilo v Black-
water Parku. Te tri okoliščine me usposabljajo 
da morem govoriti o zadevi nepristransko, 
dobrohotno in z iskrenim obžalovanjem. Go-
spod \ naznanjam vam kot poglavarju družine 
gospe Glyde, da* ni gospica Halcombe nič pre-
tiravala v pismu, ki vam ga je pred kratkim 
poslala. Potrjujem, da je po tej, vsega spošto-
vanja vredni, dami predlagano sredstvo edino, 
ki bi vas moglo obvarovati pred grozotami 
javnega Skandala. Začasna ločitev zakonskih 
je edina mirna rešitev te neprilike. Ločite ju 
za sedaj in kakor hitro izginejo vsi vzroki 
nesporazuma, tedaj se jaz obvežem, da pri' 
pravim k pameti gospoda Persivala. Gospa 
Glyde je nedolžna, je globoko užaljena; toda 
— blagovolite tu slediti mojim mislim — toda. 
ravno zaradi tega (sram me je, da moram 
to reči) je ona vzrok napetosti, dokler se na-
haja pod isio streho s soprogom. Nobena druga 
hiša razen vaše ne bi je mogla sprejeti, ako 
naj se obvaruje dostojnost, in zato vas poživ-
ljam, da jo sprejmete! 

Zelo suho. Na južnem Angleškem nekje ?e 
razsajala zakonska nevihta in neki človek, ki 
nosi v vsaki tfubi svoje suknje eno mrzlico, 
me pozivija^ naj pribitim iz severa in prevza-
mem svoj delež <eh grozoti 

Blagovolite sfedttf ie enkrat mojim mislim, 
je nadaljeval nemoteno. Stikali ste prvi namen 
mojega obiska. Drugi obstoja v tem, da na-
pravimo tisto, kar je praprečil* bolezen go-
spice Halcombe. V vseh težavnih slučajih se 
v Blackwater Parku posvetujejo z menoj, ki 
imam veliko izkušenj ia isto se je zgodilo 
tudi z ozirom mm vaie zanimivo pismo, ki ste. 
ga pisali gospici Halcombe. Takoi mi ie bilo 

jasno — zakaj vaše simpatije so bile tudi 
moje —, čemu ste hoteli imeti tu poprej go — > J V f " — ~ w —' — — • — — — — — - — A M ' 

spico Halcombe, pred no se odločite povabiti 
semkaj gospo Glyde. Vi imate popolnoma 
prav, gospod, če se obotavljate sprejeti 
dami, dokler ne prejmete zagotovila, da ne 
bo soprog uveljavi! svoje pravice, ter ne bo 
od vas zahteval, da mu vrnite soprogo. Nje-
gove zadeve pa so precej zamotane. Ponu-
dite mu svojo pomoč pod pogojem, da po-
stane gospa Glyde prosta! Obljubljam vam, 
da bo on svojo na ta način pridobljeno pro-
stost z obema rokama sprejel ter takoj odpo-
toval na kontinent. Ali vam ni t ojasno kot 
kristal? Gotovo. Ali mi imate staviti kak-
šno vprašanje? Prosim, jaz sem tu, da odgo-
varjam. Le vprašujte, gospod Fairlie, le vpra-
šujte, koHkor vam drago. — 

Govoril je tako mnogo, ne 'da bi jemal v 
ozir moje stanje, in izgledal je tako strašno 
sposoben ie več govoritti ne oziraje se name, 
& sem le v svojo samoobrambo odbil nje-
govo ljebeznivo ponudbo. 

Srčna hvala, sem rekel. Sem preveč utru-
jen. V svojem zdravstvenem položaju moram 
v takih slučajih sprejeti stvar, kot je. Dovo-
lite, da napravim tudi sedaj istotako. Saj se 

" toma raaonsva. Da. Zelo sem vam hva-• • • • • — - • — — - —— — — -

—leo za vaše prijazno posredovanje. Ce bom 
Še kdaj zdrav in če bo prilika nanesla, da 
najino znanje — 

Vstal je. Menil sem, da hoče oditi. Toda 
ne. Imel je Se mnogo povedati ter s tem po-
datjftati čas za razvoj nalssljttfh vplivov v 
moji sobi 

Samo trenutek ie, je nadaljeval, samo tre-
nutek, vredno se poslovim. Dovolite mi* da 

vas opozorim na še neko nujnost. Gre se za; 
to, d« povabite gospo Glyde takoj, ne da bi 

še-le rta ozdravljenje gospice Halcovnbc. 
Gospića Halcombe je v oskrbi zdravnika, 
upraviteljice Blackwater Parka in še ene iz-
kušene „tismiljenke — tri osebe, za katerih 
sposobnost in zvestobo jamčim s svojim živ-
ljenjem. To sem vam moral povedati, poleg 
tega pa je gospa Glyde vsled strahu in skrbi 
za1 bolno sesro /tako potrta in telesno sla-
botna, da je njena navzočnost v bolniški sobi 
popolnoma brez koristi. Njeno razmerje na-
pram soprogu je vsak dan slabše in nevar-
nejše, Ce pustite svojo nečakinjo še dalje v 
Blackwater Paricu, tedaj ne samo, da ne boste 
pospešili ozdravljenja njene sestre, ampak' 
tvegate javen Škandal; vaša, moja in nas vseh 
dolžnost pa je, da se temu v interesu dru-
žine izognemo. Zato vam z vsem srcem sve-
tujem, da si ne naložite težke odgovornosti z 
odlašanjem, ampak da pozovete gospo Glyde, 
naj pride takoj semkaj. Napravite svojo lju-
bečo, pošteno in neizogibno dolžnost, in kar-
koli bi se imelo pozneje zgoditi, nihče ne baf 
mogel vas kriviti. Govorim iz svoje velike 
izkušnje ter vam ponujam svo jprijazni na* 
svet. Ali g« sprejmete — da ili ne? 

Strme) sem vanj — strmel sem samo 
vanj —, in slednja poteza mojega obraza jo 
izražala moje začudenje nad njegovo brez-
mejno predrznostjo in porajajočo se željo, da' 
bi pozvonil ter velel Ludoviku, naj mu po-
kale vrata. Neverjetno, toda popolnoma res-
nično: moj obraz ni napravil nam najmanj-
šega utiša. Ta človek es je rodil b 
nega sistema 
u m n i 

rez žrvč-
brez vsakega živčnega si-
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Kopriva. Prireditev bralnega in pevskega 
društva <*Zarja», katera se je »mela vršiti dne 
6. maja t- 1. se radi nepričakovanih ovir ni vr-
fcila. — Torej nasvidenje! 

Vastl * Goriškasa 
Beseda goriškega poročevalca. Dne 17. apri-

la je bilo priobčeno v «EAnosti moje poročilo 
o občnem zboru županske zveze v Gorici. Z 
ozirom na moje poročilo je priobčila «Edraost» 
x dne 25. aprila izjavo g. K. Baudaža, predsed-
nika "Županske zveze*, v kateri ugotavlja g. 
Baudaž, da se je vršil občni zbor v. duhu po-
polne edinosti in da ni nobeden izmed govor-
nikov zanašal v župansko zvezo razpora in 
strrmkarstva in da so bili vsi predlogi, tako 
tudi predlog Dr. Besednjaka, enoglasno spre-
je ti. . " —-

K tej izjavi je priključilo uredništvo pri-
pombo, v kateri me poziva, da naj spregovo-
rim svojo besedo v tej zadevi. Ker se nisem 
mogel osebno udeležiti občnega zbora, sem se 
po občnem zboru obrnil na razne udeležence 
s prošnjo, da me informirajo o poteku občnega 
zbora ia sem po teh informacijah sestavil svoje 
poročilo. Dotičniki, ki so mi dali informacije 
za moje poročilo, "živijo izven Gorice. Ker sem 
«« moral vsled izjave g. Baudaža ponovno 
obrniti na moje informatorje z vprašanjem, da 
i: ie lr.oie poročilo pravilno, prihaja vsled tega 
moja beseda dokaj pozno. 

Oči vidno zasleduje g. Baudaž s svojo izjavo 
hvalevredni namen dokazati javnosti, da j e 
potekel občni zbor županske zveze v duhu 
popotne edinosti in sloge in ščititi na ta način 
to važno, nepolitično in strogo stanovsko or-
ganizacijo pred razdorom, ki se je vsled de-
fovania < nekaterih prenapetežev* pojavil že 
v vseh ostalih organizacijah, čeravno živimo 
še vedno pod firmo «.edinosti». Obžalujem, da 
je g. Baudaž dosegel ravno nasprotno od tega, 
kar si je želel, kajti s svojo izjavo me je pri-
silil, da moram zagovarjati stvarnost in pravil-
nost svojega poročila ter b« spuščati v pole-
miko o občnem zboru županske zveze, česar 
si najbrže on ne želi in je tudi organizaciji, 
kateri on predseduje, škodljivo. 

Predvsem povdariam, da vztrajam v celem 
obsegu pri svojem poročilu in da dokažem 
Euega or^vilnosl, navajam še sledeča dejstva: 

Pred občnim zborom ob 7 h zjutraj se je vr-
šil v prostorih" Mladike* sestanek krščansko-
socijalniff županov, na katerem se je sesta-
vila i udi posebna kandidatna lista, ki so jo 
predlagali pri volitvah na občnem zboru. 

Dr. Besednjak je govoril na občnem zboru 
skoraj z istimi besedami in v istem duhu ka-
kor uvodni članek «Goriške Straže» v četrtek 
pred občnim zborom. Celo g. Baudaž je ex 
presidio označil ta izvajanja za preostra. 

V bistvu sta bili obe resoluciji — g. Kovača 

bora in članov, opredelil delokrog posamezni^ D ^ n ^ tekma' med Avstrijo 
društvenih činov ni kov in dal potrebne prak- —• - -
tične nasvejte za vodstvo umne in sistematične 

na 
_ r-j..mmr. — n iucu r. tth.. . r HI OgTSfeO. 

društvenih činovnikov in dal potrebne prak- , Zmagala je Avstrija z 1 :0 , teto nedeljo je 
uprave, ki omogoča in pospešuje dosego dru- j v Prafci medi^dnatekmamed Cehi 
Štvenega. namen* i f Zmaga® so Čehi T 2 :0. Z nape-

Mesto odsotnega g. R. Levpuščeka je čital [ tostjo pirtčakujejc Cê n telur*, 
njegovo predavanje o petju in glasbi g. dr. J.. storsce z italijansko, katera, se bo odigrala 
Tro«, ki je dodal de svoja razmotrivanja. Pre- i v Pragi dtie 27. t. m. — Tudi Jugosiovem 
davatelj je razločil ozadje naSe narodne pesmi, : gojijo z vnemo ta' šport, posebno v Ljubi;a-
v kateri se zrcali narodova duša in narodov ^ j a & i h * k* Splitu. Nedavno je jugoslo-
značaj. Tudi na ^ J ^ ^ ^ n ^ J S venskfmogtvo z S ^ l o v n ^ n o d r T t e k -
našemu narodu prijazna okolica, ki ni samo _ , . - • V- .t »t ci ~ 
ovirala, temveč Telo zatrla vsako tako delo. ™ » španskim. — Pn nas. fuhjdnh Slove-
Šele 1. 1848. se je mogel vršiti na* prvi kon-1 nah, se ta Sport premalo go* čeravno so 
cert, imenovan ^beseda», ki jo je priredilo nekatere vasi doka&ale. da so zanj pristop. 
Slovensko društvo* v Ljubljani. Preobširno i nj celo vaški fantje, katerim pač ne pri-

slušalcem. Naglašal ge potrefco, da naša pode-
želska prosvetna društva goje in širijo pred-
vsem pesem, - ki je odsev, narodove duše in 
tako hranijo in ohranijo ta dragoceni nrodov 
zaklad. ' %7 

Kot zadnji govornik je povzel besedo g. V. 
Kjuder in povedal svoje razmišljanje o drama-
tiki. Omenil je, da se je dramatska umetnost 
pri nas razvila iz naravne pesmi in pasijocskih 
iger ter takoj pustil razmotrivanje o razvoju 
in dal svojemu referatu čito praktično osnovo. 
Obrazložil ;e naloge dramatičnega krožka ali 
odseka v splošnem ter vodstva, odseka reži-
serja, igralcev, inspicijentov i. dr. posebej. Sve-
toval je posebno. pažn;o pii izbiri dram. del in 
orisal način maskiranja, v kolikor je bilo -to 
v besedah sploh mogoče. Ce hočejo dramatični 
krožki doseči svoj liamen, je naglašal preda-
vatelj, morajo usmeriti -svoje delovanje v smi-
slu besed, ki jih je izrekel priznani slovenski 
režiser g. M. Skrbinšek, ki pravi: « Velike su-
gestivne sile, ki jo ima živa beseda, posebno 
ona na cdru, bi se morala posluževati tudi 
naša dramatična društva oz. odseki raznih 
naših organizacij v ta namen, d a spoje pleme-
nito zabavo z vzgojnim delom v estetični, mo-
ralni in v še d^lgo časa potrebni narodno za-
vedni smeri.» — m • 

Ker je moralo vsled pozne ure zadnje pre-
davanje o telesni vzgoji odpasti je bil s tem 
program tečaja izčrpan. Nato ie tajnik zaklju-
čil tečaj s pozivom, da vsi odposlanci na »te-
čaju izprožene misli in dane nasvete v svojih 
društvih razširijo in jih dejansko izvajajo ter 
tuko pospešujejo napredek svojega društva in 
celotne prosvetne organiazcije. _ # 

Bilje. Danes v četrtek, dne 10. t. m. priredi 
Tolmirsko pevsko društvo v Biljah šaloigro 
< Navaden človeka. Ta Nušičeva igra je povsod 
k er so jo predstavljali, spravila števnno ob-
činstvo v veselo razpoloženje. Zato upamo, da 
pride tega dne v Bilje mnogo ljudi, ki si zete 

spojen z malimi stroški. Duh ča«a je tak, da 
se kultura narodov mtri dekana tudi po 
nj&ovrfr uspehih na polju Športa. Zato, 
kdor ima britke noge, naj se ne vstraši 
črnogledih kritikov, ampak veselo na trav-
nik Z žogo! * - -̂ r- v >• 

DAROVI 
GdČna Mankoč daruje 100 L,«Ženski po dr. 

Š. D.» v Trsfeu 100 Lir za relekcijo pri Sv. Ja-
kobu in 15 iztisov Turnograiske za šolsko 
knjižnico pri Sv. Jakobu (denar hrani pred-
sednica «Ženske podružnice«. Velikodušni da-
rova t eljici srčna hvala. -

Ob priliki krsta male Majde Koroščeve v 
Št. Petru na Krasu, so darovali veseli gostje 
L 125.— za* »Dijaško Matico*. Ker se ni mogel 
udeležiti krsta Majde Koroščeve, daruje v isti 
namen Bolček L 20.— Denar hrani upravni-
Štvo. - ' ' 

RoSaki S Ne zabite ste 
Šolske društvo § 

Borzna oorožll«. 
Valuta aa *Ha&ca trfo. . 

i Trst, 9 1923 

in dr. Besednjaka - - res enaki, bili pa ste si p r j £ S j J i £ e i T u k a ^ e ^ ^ ^ v . izobraževalno 
zelo nasprotni v obliki: prva ,e bila se stavl,e- v nćdeVi0 dne 13. maja napo-
ni docela umerjeno, medtem ko ,e bilo bese- , . dvorišču g. Josioa Zgur št. 113 narodno 
dilo druge resolucije jako ostro. Čeravno je bila Deti-m v petih dejanjih « Domen«, po 
enoglasno sprejeta prva umerjena rssoluctja, ^ - Jurčiču spisal Ivan Česnik. Na sporedu jc dr. Besednjak vseeno zahteval, da sej 
glasuje tudi o njegovi resoluciji in ravno vsled 
raznoglasja v obliki obeh resolucij se je mora-
la sestaviti nova kompromisna resolucija. To-
rej ne more biti govora o < duhu edinosti* na 
občnem zboru! 

Končno še omenjam, da so mi moji informa-
torji, katere smatram za objektivne ljudi, po-
dali tudi svoje vtise o poteku občnega zbora. 
*G. Bavdaž lahko podaja izjave o svojih vtisih, 
nikakor pa se ne more izjavljati* o vtisih osta-
lih članov županske zveze, katerih velika ve-
čina je odnesla z občnega zbora one vtise, na 
podlagi katerih je sestavljeno moje poročilo. 

Prešel sem z molkom očitanja «Goriške 
Straže* na moj naslov in le, ker sem bil pri-
noran, sem ise spustil v to polemiko. Ker uva-
žujem in cenim trud g. Baudaža, da očuva to 
stanovsko organizacijo pred politiko in raz-
dorom in ker smatram za koristno, da se ta 
važna organizacija ne spravlja v časopise kot 
jpredmet poJemike, izjavljam, da se bom spu-
ščal v kako nadaljno polemiko le v slučaju naj-
nujnejše potrebe. 

Goriški poročevalec «Edinosti». 
Prip. uredništva. Mi se popolnoma strinjamo 

jZ ra-jim poročevalcem, da bi vsako poglablja-
nje poteka zadnjega občnega zbora zveze slov. 
županstev v Gorici bilo na veliko škodo Zve-
zi sami. Na drugi strani pa moramo naglasiti, 
•da je bil naš poročevalec prisiljen odgovoriti, 
tcer je bil javno izrecen dvom o njegovi objek-
tivnosti. Vsled tega smo se omejili na priobči-
tev le tistih podrobnosti, ki so bile neobhodno 
potrebne v njegovo in našo obrambo in ki slu-
žijo izključno temu. namenu. 

Društveni tečaj «Zveze prosvetnih društev* 
• Gorici. "V nedeljo, 29. aprila je priredila 
cZveza prosv. društev^ v Gorici društveni te-
čaj, ki je nudil navzočim društvenim odposlan-
cem praktična navodila za uspešno delovanje 
v svojih društvih. Društva in njegovi upravi-
telji so v svojem važnem delovanju prepuščeni 
samim sebi in ves uspeh ali neuspeh je odvi-
sen od iznajdljivosti posameznih oseb. Tako 
vodi?o društveni tajniki svoje -knjige, kakor 
pa-č sami najbolje vedo in znajo, režiserji dra-
matičnih krožkov učijo, kakor in kolikor mo-
rejo, knjižničarji upravljajo knijžnice, kakor 
nanese slučaj. Občutno se je pogrešala neob-
hodna osnovna podlaga društvenim upravite-
ljem. Zato 9e je moralo rešiti to pereče vpra-
šanje in položiti temelj sistematični in smo-
treni društveni upravi. Prvi korak v dosego 
tega cilja je bii napravljen z vršitvijo omenje-
nega društvenega tečaja, na katerem so bili 
zbrani številni društveni funkcionarji Širom 
Goriške. 

Tečaj ?e otvoril predsednik. Z. P. D. g. dr. 
Bačar ter v izbranih besedah predočil navzo-
čim namen, ki ga ima Zveza s prireditvijo te-
čaja. Otvoritvenemu nagovoru je takoj sledilo 
predsednikovo predavanje o pomenu pro-
svetne organizacije. Očrtal je razvoj prosvetne 
organizacije, dotikajoč se drugih vprašanj, ki 
s-> odločilno vplivali na njo, in poudarjal njeno 
važnost v k-ilturnem življenju jugoslovenskega 
naroda. Navajal je vzroke in zapreke, ki so 
onemogočile razvoj naše nacionalne kulture 
do one stopnje, ki jo imajo večji narodi okrog 
nas. Da pa smo kl̂ ub temu dosegli ono kul-
turno višino, ki jo sedaj imamo in ki je omogo-
čila naš narodni obstoj in da še vedno živimo 
svo>e narodno življenje, je v veliki meri po-
sredovala ravno prosvetna organiazcija. Svoje 
razmotrivanje je predavatelj končal z doka-
zom, da more edino dobro izvedena in de-
lavna prosvetna organizacija nuditi garancijo, 
da bo jugoalovenski narod, ki je prišel v ob-
močje bogate drugorodne kulture, svojo nacio-
nalno kulturo ohranil, jo dvignit in množil ter 
mogel proti tuji braniti vrednost lastnih kul-
turnih ciljev na temenu jugo6lovenske narod-
nosti . 

Nato je predaval caad. iur. g. J. Pavlin o 
•fpravi prosvetnih društev. V nadurnem govoru 
ist ookazal oot. ki naj io ubereio naSa društva. 

bo tudi več pevskih tečk. Pridite v obilnem 
številu. , 4 C t . 

Vipava. V Vipavi priredi 13. t. m. o b 
šturska šol. mladina krasno igro s petjem. < V 
kraljestvu palč,kov». — Pred igro m po nji 
poje znani šturski pevski zbor. Ljubitelji pet;a 
in umetnosti; pridite torej v nedeljo v Vipavo, 
ne bo Vam žal! — Vljudno vabi Sol društvo. 

efrs>e krone • 
avstrijske kram • . . • 
Češkoslovaške krone • • 
dinarji • » • • • • • • 
Jej t 
marke 
Mali • • • • • • • • 
francoski franki • • • • 
Švicarski franki • . . • 
angleški fanti papirnati • 

0.45 
0.0 i 

• • • • 

maja 
0.40 
0.9285 

61.40,— *>L7a 
21. SO.— 21.90 
9.50.— 10.— 

0.05B0 0.03 
20.6750 29.77?.0 

18$ 50.—1S7.— 
372,—.—374.— 
95.75.— 0 .̂95 

Vesli Is Istre 
Boršt. Vza ĵeomo društvo za zavarovanje go-

veje živine je priredilo tu v nedeljo 6. t. m. 
javno tombolo s precejšnjimi dobfttti, ki se je 
(hvala lepem vremenu) dobro obnesla, i o je 
bilo tem bolj želeti, ker je omenjeno društvo 
za naše revne kraje neizmerno potrebno. 
Ljudstvo se je zbralo In pripomoglo z igranjem 
do §e trdnejše gmotne podlage. _ 

Omeniti pa moram, da so med nasun ljud-
stvom nahajali seveda tudi člani Borstanskega 
fašja (ne domačini) oboroženi z revolverji m 
s svojimi — vročimi možgani. Čakali so ugt^-
nega slučaja, da bi mogli ljudi razpoditi. 2e 
pri prvih besedah, ki jih ie.odbornik »zgovo-
ril na odni v slovenskem jeziku zakričal eden od njih in pokazal svojo b^tro gfevo «No 
semo mica sciavi-, vi lasciamo gia cinque ai 
cosi,, in »primala la liogua itakana poi la lm-
goa sciava». 

Zahvaliti se je "treba g 
zapisnikarju društva, da so 
dami preprečili kaj hujšega 

Torej čakajo že pet let? Na ka*? Da se bo-
mo poitalijaaičili? Lahko čakate 

vi lasciamo gia cinque anni 
italiana poi * 
odbornikom in g' 
z možatimi bese-

Boršlari. 
Breg. Pred par meseci se ,e ustanovila ^ 

Bregu podružnica cšolskega društva- 5 sede-
žem v Dolini. Ni pa po izvolitvi odbora bi^ še Sklicana nato ena seja an sploh ®e fe 
kCak?r pozgubilo. Čudno je to. ^ t m k 
drugje povsod podružnice cvete jo, da m nasa 
niti še takorekoč vsajena. - - - - . . -

Enako je. z društvi posebno v Borutu Vse 
je zaspalo. Res je, da imamo seda, tu fanste, 
ki na« črtijo, da je groza in pazijo na vse^nas-
gibanje, ali. ko so pravila podpisana m dovo-
ljena od vlade, bi se že lahko vzdramih. Proč 
z maMušnostjo! Na delo dekleta in fantje! 
Popred so bili izgovori, da ne more .Slovenec 
delati, ker je v Borštu tudi M. D. cProsveta*. 
sedaj pa ko M. D. P. ni več, so pa «Stovenci» 
padli v pravcato spanje. — Borstan. 

Spori 
Mednarodne nogometne teKme. Nogo-

metni šport se je v povojni dob« v vsen 
delih Evrope doživel nenavaden /azmah 
in zanimanj zani je prodrlo « športnih 
krogov v strogem, pomenu besede ze gto-
boko v v»e slofe narodov. V vseh večjih 
mestih Evrope se vsako nedeljo odi^avaio 
ostre tekme vegamehabl špoitoih dru-
ženj. V tem športu prednjaitijo ©eveda An-
gleži, toda ton v drugih narodih, predvsem 
v Italijanih in Cehih jim rastejo nevarni 
tekmeci Posebno zanimanje vAujatjo med-
narodne tekme, ki se vsako toliko odigra-
vajo. Pred nekoliko tedni je bita na Dunaju 
tekma med italijanskim in avstrijskim iz-
branim moAtvom. Veliko igrišče na Hohe 
Warte je doseglo evropski rekord nad 
100-000 gledalcev. Tekma se je končala z 
0 : 0 . Par dna nato je bilo v Londonu pri 
vseučiliščni nogometna tekma nad 200.000 
gledalcev. Kipi tenas, da je poticija obu-
stavila vsak promet k igrišču, ki se nahajja 
kakih 20 km izven Londona, je vendar pri-
šlo peš še mnogo ljudi, ki so raoprjetii vdrli 
v i^iftče ter ga poplavili, tako da ae tekma 
me smatra kot popoka, čeravno ao jo sod-
wki potrdili, češ, da sta ae imeti obe 

Strojepisko, 
popolnoma vešča strojepisja, io poleg slo-
venščine in nemščine s popolnim znanjem 
italijanščine za navadno trgovsko dopisova-
nje, se sprejme takoj ali pozneje v službo 
v pisarni v Ljubljani. — Pismene ponudbe, 
opremljene s šolskimi spričevali in spričevali 
dosedanjih služb ter z navedbo pričakovane 
plače naj se naslovijo: Civilni ing. V. Remec, 

Ljubljana, Kersnikova ulica 7. (234) 

Proda se posestvo v im\\ 
Bistrici na Štajerskem 

obstoječe iz hiše z gostilna, velikim gospodar-
skim poslopjem, v o i n t Sag* i n aritaom na 
stalni vodi; ker j« okolica «elo "bogata na gozdo-
vih, bi bilo pripravno tadi za lesno trgovina. 
Pojasnila daje.lastnik; S!. Boh, Ljubljana, Go-

sposvstska c*3ta 2. SHS. 11/26 

- L E P A V I L A • 
z 1 oralom zemlje za 140.000 Dinarjev, ia veuja 
t r g o v s k a 1»Ha *a špecerijo, Železnina in j » j c » , 
z velikimi prostori, skladiščem i% 20 vagonov, 7 

sobami, vrtom in pritiklinami za 25<UOi) l>i|». 
Posestva, vile, kavarne, hoteli. 

Pisarna „RAPID", Maribor Gosposka ulica št. 28. 

» UNIV. (?24) 

Dr. RADO SFILIGOJ 
1 v Carici , M j a p r e s U i l 

v V i « M m m U (VI« Scuoto) i t - S 
(tik stare gimnazije) — 

ter sprejema zrn kirurgijo, porodništvo 
in ženske bolezni od 9-11 in 2-3. 

I v a n M l h e l i l c 
Trst — Via S. Ffatacesco štev. 10 — Trst 
kupuje staro železo, tito železo, medenino, 
baker in druge kovine kakor tudi stare 
nerabljive stroje m kotle in jih plačuje po 

visokih ceaah. (39 

m m 
Partija novih šivalnih 

strojev »Sloger** 
s petletnim jamstvom 

L 
itnfllhi 
r'OClIfMfe 

v Trstu 
registrovana zadr. z neomejenim jamstvom 

n a Mer LdW da Palestrfao i t 4, L 

M j e i a v a d i e k u i l K i f l P B S 

vloge, vezane na trimesečno odpoved 
po 5"/;•/, ako znašajo 20-30.000 Lit. 
po 67. ako znašajo 30-40.000 9 

po 6 1 / / / , ako presegajo 40.000 „ 
Trgovcem otvarja tekoče čekovne račune 

Posoja hranilne pušice na dom. 
Za varnost vlog jamči poleg lastnega 
premoženje nad 2300 zadružnikov, 

vredno nad 50 milijonov lir. 
Daje posojila na poroštvo, zastavo 
vrednostnih papirjev ali dragocenosti. 

Uradne ure od 8 — 1 3 . 
Tel. St 16-04. Tel. št. 16-04. 

ZOBOZDRAVN1ŠKI AMBULATORU 

h . Ocen K d M i 
> 

tehnični vodja Herry Fiel 
Od 9 do 12. 

Rmetilskii zdrugu y Trstu 
Via Raffi itaris ? (236) 

razpolaga s prvovrstnim žvep!om „Romagna" 
in „Sioilia", zajamčeno čistini po sledečih 

cenah: 
Žveplo Svahaf tm\m d-3 . . . . L 8?.— s. 
fepiB M r d ižfisirano, m f & m . . „ 93.— „ 
faptes 3 ° / o saiics 0 8 — „ 
Fioflsfslla I. ga 11— „ 

safta nfi 208.— „ 

Uvozna in izvozna tvrdka na debelo 

Debioslo i Domeniš 
v Trstu, skladlšCa: vla Coroneo štev. 13, 

prosta luka 4t pritličje (transito) 27 
ima v svojih skladiščih vedno bogato izbero 
najrazličnejše steklenine, češkega porcelann, 
vsakovrstnih servisov, steklenih šip za stavbe, 
emajlirane kuhinj, posode in lončenih izdelkov. 
Cene konkurenčne In solidna postrežba« 

Velika zaloga vina, žganja in likerjev 

J A K O B P E R H A U C 
ustanovljena leta 1878 

Trat, vla S* T« Xydlas it. O, teffefon 2 . M . 
V a d n o v l a l o g l in po cenah izven vsake konku-

rence: pristen istrski tropinovec, kraški brinjcvcc 
in kranjski sllvorec. 

L a s t n i I s d a l k i : Sumeča vina kakor Šampanjec 
Sumeči istrski refošk Lacrima Gristi in druga. 

S p a d a l K a t a t Jajčji konjak In Crenta marsaia ter 
arznovrstnl likerji in sirupi, kakor pristni malino-
vec in drugi. (50) 

Raznovrstna l e p a d a r i l a za 
birmo, krst in poroko sc dobijo 

pri ttrarju 

J. l U L I G O l 
Gorica — Via Carducci š tev . 

V zalogi ima tudi najboljše in naj-
trpežnejše šivalne stroje, zajamčene 

10 let — Tovarniške cene. 227 

registrovana zadruga z omejenim poroštvom 

r.raduje v svoji lastni hiši 
ulica Torrebianca štev. 19, 1. n. 

Sprejema nfxvadne hranilne vloge na 
knjižice, vloge na tekoči račun in vloge 
za Čekovni promet, ter jih obrestuje 

Inserirojte v „Edinost!" 

P ® «s> jO 

večje in stalne vloge po dogovoru. 
Daje posojila na vknjižbe, menjice, za-
stave in osebne kredite. — Obrestna 

mera po dogovoru. 

Brfldne ure za strank« od 9 do 13. 
Ob nedeljah in praznikih je urad zaprl 

Št. telef. 25-67. 

P O Z O R S L O V E N C I ! 
Za izrabo najboljše vodae moči v Sloveniji na Gorenjskem, 10 km od postaje Kranj, 
kjer je 1400 konjskih sil, se iščejo družabniki za napravo električne centrale in dalnjo-
voda, s skupnim kapitalom 2x!t milijona lir. Razvoj industrije takoj mogoč. Vodna moč 
se eventuelno tudi proda po ugodni ceni. Interesente naj se zglasijo pri Anončnem 

zavodu Drago Beseljak in drug, Ljubljana, Sodna ulica 5. 16/5 

POHIŠTVO 
( l a s t n e g a i s d e l k a v v s a k e m s l ^ i u . — V e l i k a i z b s r a 

p o p o l i t s o p r s i t i e s a h i š e « p i s a r n e i n g o s t i l n e . 
S r e z H o n k u r e n č n e c e n o 

Trsi — Viaie XX. Settembre 35 — Trst 

<t* 

Telefon 34-34 bis 
(palaca l d « n ) 

(87) Telefon 34-34 bls 

C E N T R A L A T R S T " 
DetaBka slovnica L 15.000.000 Rezerve L 5fl00.000 

Podružnice: Opat i ja , Zadar« D u n a j . 
Aflllrant zavodi: Jadranska B a n k a B e o g r a d in njene 

podružnice: Bled, Cavtat, Celje, Dubrovnik, Ercegnovi, Jelša, Je-
senice, Korčula, Kotor, Kranj, LJubljana. Maribor, Metković, No-

visad, Prevalje, Sarajevo, Split, Šibenik, Tržič, Zagreb. 

. NEW-YORK: Frank Saksar Stale B a n k 
VALPARAISO: B a n c o V u g o e l a v © d a Ctiiia 

• - Izvršuje vse bančne posle. 
P R E J E M A V L O G E 

H k M D K ifflllžlce h na tekočI račun ter lita obrestuje N 3 V / * 
Na odpoved vezane vloge obrestuje po najugodnejših pogojih, ki jih 

sporazumno s stranko določa od slučaja do slučaja. 
Daj* v najem varnostne predale (safes) • 

Zavodov! uradi v Trstu: 
d i M s p a r m i o Stav. S — Vla S> Nicold š t e v . 9 

Mm H. m m 2RL BISHiaa (tdije M 9.31 li 12.31 ii rt 14.38 to IS. 


